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FIFTY-NINTH LEGISLATUltE. 
HOUSE. No. 131. 

ST ArrE Olf MAINE. 

In HousE OF REPRESENTATIVES,} 

Augusta, March 19, 1880. 

To the Hon. Governor and Council: 

I have the honor to herewith transmit the Report of the 

Evidence and Conclusions of the Committee to Investigate 

Alleged Illegal Enlistments of Men, given into my hands on 

the last day of the session by the Chairman of said Committee. 

I have the honor to be, 

Very respectfully, 

Your obedient servant, 

ORAMANDAL SMITH, 

Clerk of the House of Rep1·esentatives 1880. 



REJPORT. 

To the Hon. President of the Senate ancl 
Speaker of the House of Representatives : 

Your Joint Select Committee, appointed by virtue of the 
order of January 24th, 1880, to investigate the subject mat­
ter of alleged illegal enlistments of men, have attended to 
their duty, and beg leave: to herewith present their report : 

In view of the fact tlrnt the evidence came from so many 
different sources, it was deemed best to secure the services 
of a stenographer, in order that the committee might produce 
a transcript of all evidence taken, which could be read by all 
parties interested. This the committee have done, and here­
with transmit a transcript of all testimony taken before them. 
In view of the fact that every reader has an opportunity to 
draw his own conclusions, your committee has refrained from 
doing so, only desiring to suggest that "he who runs may 
read," and that the evidence discloses a wonderfully revolu­
tionary state of affairs for the old State of Maine, and the 
further fact that we barely escaped the most serious results 
from the difficultieH through which we have so lately passed. 

Respectfully submitted. 

J. DINGLEY, JR., 
Ohafrrnan on part of the Senate. 

L. H. HUTCHINSON, 
Ohairman on part of the Howw. 



REPORT OF THE EvmENCE AND CoNcL usroNs 

OF THE 

COMMITTEE TO INVESTIGATE ALLEG]jJD~ 

ILLEGAL ENLISTMENTS OF MEN. 

STATE OF MAINE. 

In HousE OF REPRESENTATIVES, } 
January 24, 1880. 

·WHEREAS, Information has been received that certain persons.: 
have been engaged in enrolling and enlisting men in a manner and 
for a purpose unauthorized by the laws of this State ; and 

WnEREAs, Such enlistments and organizations tend to the dis­
turbance of the public peace and to civil disorder and revolution; 
therefore, 

Resolved, That a joint committee of seven on the part of the 
HouRe, with such as the Senate may join, be appointed by the Chair 
for the pnrpose of investigating the truth of such reports, and to 
ascertain what action, if any, should be taken; said committee to 
have power to send for persons and papers, and make report of' 
their doings to this House. 

Read an<l passed, and Messrs. Hutchinson of Lewiston, Mc­
Kusick of Calais, Butler of Vassalborongh, Ingalls of ·wiscasset, 
Robinson of Oldtown, Lord of Bangor, and Twitchell of Bethel, 

were appointed on the part of the House. 

ORAMANDAL SMITH, Clerk. 

In SENATE, January 26, 1880. 

Passed in concurrence, and Messrs. Dingley of Androscoggin, 
Hill of Hancock, and Harris of Washington, appointed on the part. 

of the Senate. 
C. W. TILDEN, Secretary. 
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AUGUSTA, JANUARY 28, 1880. 

The Joint Special Committee of the Legislature to investignte 

alleged illegal enrollments and enlistments of men, met in the Hall 
of the House of Representatives, and were called to order hy Mr. 
Dingley, the Chairman on the part of the Senate. All of the mem­
bers were present except Messrs. Robinson of Oldtown, Butler of 
Vassalborough, and Ingalls of Wiscasset. 

TE:STIMONY. 
CnARLES E. NASH, called by the committee, and sworn to make 

true answers, testified. 

Q. (By Mr. Dingley) Mr. Nash, will you now give us what 
information you have in regard to this matter now under considera­
tion-enlisting of men, &c., by the Fusion party: 

A. ,v ell, Mr. Chairman, I hardly know where to begin in this 
matter. 

Q. Has it come under your observation, Mr. Nash, that there 
are parties who have been Emlisting men contrary to law, for a pur­
pose also contrary to law. 

A. I am satisfied that such is the fact. I am unable to testi(y 
from personal knowledge much about it. Perhaps if I could state 
in my own language what I do know, it will be as well as anything 
I can say. 

Q. State it in your own language, whatever you know about the 
matter. 

A. Along about the first of January-I presume this means, by 
" enlistments." since this trouble began. 

Q. Yes, I so understand it. 
A. I think about the 2\Hh ,January, I sent a note or letter to 

Governor Garcelon. 
Mr. Hutchinson: January or December? 
A. December-to Governor Garcelon, tendering him the services 

of a sufficient number of policemen to keep the peace, and also 
requesting that he refrain from calling here any troops, fearing, and 
almost knowing, that if troops were called, here by order of Governor 
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Garcelon, there would be bloodshed; the temper of the people was 
such that it would not be a peaceful measure to bring troops into town 
at that time. Our cits co'llncil seconded my offer, and also a com­
mittee of citizens came here to the governor and informed him that 
the sentiment of the people of this city was in favor of employing 
the civil police wholly in the settlement of this matter. The services 
of the police seemed necessary during the time when there was no 
governor, when you might say there was to be no laws enforced­
no executive. I heard nothing from the governor ; he paid no 
attention to my offer, although I made it both in writing and per­
sonally. 

Q. (By Mr. Hutchinson) You saw him personally. 
A. I sa,r him personally, by his invitation; he called me to his 

room. I was well satisfied, from information derived through the 
city marshal and members of our police force, that an organization 
was ueing formed here in the office of a man named Capt. Black. 

Q. R. W. Black. 
A. R. w·. Black. It was understood that the service of that 

body was to sustain Governor Garcelon in the course that he had 
marked out, and also, perhaps, guard, or what we might say, protect 
the State House-what was stated by some gentlemen on the other 
side-to protect the archives and public property. It was notorious 
about town that those men came here to this building, occupied it 
every night, and after the arms were brought from Bangor-the 
arms about which so much has been said-they were here drilling 
every night regularly. 

Q. By night only. 
A. By night only. That was a notorious fact; no one denied it 

-common report. ,v e believed it. I never saw them myself 
drilling, but I was satisfied that was what was going on. ,ve did 
not expect to he called upon by Governor Garcelon for any services 
at that time ; I was very much surprised to receive a note when I 
was eating my breakfast on the morning of the 7th of this month, I 
think that was the morning of the organization--

Q. Yes. 
A. --asking if I would come to his room ; I came down at 

once. He asked me to be present personally in this building during 
the day with two or three policemen--

Q. That was Governor Garcelon's request. 
A. Governor Garcelon-to keep the peace, for the more especial 
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purpose of mnking arrests in case of any disorder, stating that he 
had 1 ,cr:n informed that this force on duty here was not authorized 
to nrnke any arrests and that some difficulty might arise in case 
they should attempt to qudl any clistnrbance. He asked me to 
come ;11yself and to bring two or three policemen with me. That 
was the scope of his request. I hesitated some whether I had better 
nndc•rtake it or not, under the circumstances. Probably if I had 
tealizcd the magnitude of the job I might not have come-pretty 
certain I should not have come. Because I didn't then know 
one-half what I know now. l told him I would try it. I immedi­
ately went to our city marshal, and he came down himself with a 
few policemen. And at that time, of course the time was approach­
ing for crowds to gather: it was about ten o'clock. 

Q. Can you state just how many police came with you. 
A. I cannot ; but I should say from five to ten men. I know my 

requisition on the marshal was pretty liberal, because I knew there 
was going to be a pretty large number of people here, and I felt 
that a certain responsibility 1,vas to be put upon me in case of a row ; 
at the same time I was taking care not to ask him to bring a suffi­
cient police to do much. I felt that fact. The marshal came down 
in person with two or three men ; others came afterwards during 
the clay as he could find them, men of course not on dnty ; had to 
get them from their work--rnechanics and laborers--came down 
here ancl hegan to keep the passage-ways clear. We tried to keep, 
espe('ially, the stairways to this hall. I saw at once that all through 
the building here, at every door and in every corner, were some men 
weariug police badges. I saw there was going to be trouble. I 
wonlcl not ask our policemen to come here and undertake to en force 
peace with a divided re:c;ponsihility. I immediately retnrned to 
Govemor Garcelo'n and told him I feared we would be unable to 
rnaiHtain order here as he requested unless we had the whole respon­
sibilit)' of it. The conversation was somewhat prolonged. The 
Governor seemed to fall in with my way of thinking. But l\fajor 
Folsom and the man with him whom I have heard called Emerson, 
from Auburn-that is all the way I have of characterizing him--

Q. A tall man. 
A. A pretty large man ; athletic ; they were both there~ and they 

ohjcctccl to it. They said it wonld not answer. I wanted every­
thing pleasant, and I told the Governor I would do the best I could. 
We C'rtmc down. Perhaps it was not five minutes. The alley-ways 
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were chocked up. We found these men here guarding the doors. 
Tlw.r would not allow onr policemen any privileges whatever. And 
finally I went to Major Folsom-I saw that he was the pivotal point 
in that matter-and ab~olntely refused to undertake to keep the 
peaee here. I told him that I should withdrnw my men ; that in 
fact the city marshal had left the building and would not undertake 
it unless the badges were taken from those men. At that time the 
corridors were crowded with people. It was all our men could do 
to keep passage-ways and to keep order. Folsom started off, and I 
am satisfied he took those lmdg·es off. Then we entered upon our 
duties and did our best to keep the peace that day. At night we 
left the building. When I say we, I mean our civil police. It was 
notorious that night, that this same crowd of Black's men occupied 
the bnilding and were drilling here. It created a good deal of in­
dignation throughout the city. 

Q. (By l\fr. Hawes) Were these men who wore badges Black's 

men. 
A. Yes, they were-a part of his men employed under the guise 

of policemen, although they had no authority to make arrests or to 
act as policemen, and we could have arrested them, and we told them 

we could arrest them. 
Q. Can you state about how many of those men were wearing 

badges. 
A. It wonld he only guess work, from my observation that morn­

ing. I did not go all over the building. I should say there were at 
least forty of those men in this building. 

Q. Forty hadges. 
A. Yes, sir, from the bottom, into the halls and the top. My 

marRhal objected to coming down here the next day. In fact, I did 
not know as we should be invited to come. Governor Gareelon 
,vent out of office that night at midnight. General Chamberlain, 
hmvever, wrote me a note, asking me to continue the service which 
Governor Garcelon had requested. "\Ve came down the next day 
and succeeded tolerably. And I think we succeeded in keeping the 
peace in the building. These same people were here in the building 
dogging our foot-steps. vVe found them at every turn in the build­
ing. I noticed one signi.ficant thing-I didn't realize it at the time, 
bnt the next day it dawned upon me: That gallery [the south one J 
was kept empty the first day of the session. It was loeked and no 
one was allowed to go up there except by some direction. :Every 
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person who went in there went in from this (south-west) stairway. 
I didn't understand it, and so I simply contented myself with not 
having anything to do with the doors to this hall. Black's men at­
tended the doors the :first day and the sec;oncl day. I have since 
been informed that this gallery [the south one J was full, or tolerably 
full of Black's men the very day of the organization, and they were 
pt}t there for a purpose, and that that east door to the south gallery 
was kept locked for a purpose. 

Q. Men were admitted there only through some of his officers. 
A. Only through his officers, and from that passage from the 

library down. 

Q. (By Mr. Dingley) Are you positive all the men in the gallery 
were Black's men. 

A. l won't say all of them were ; I have no doubt that a majority 
were there, and that was a picked crowd. The next day I had a 
little more latitude ; I saw it was absolutely necessary, to keep the 
crowd good-naturecl, that these galleries be filled up. I went to 
Gen. Chamberlain and asked him if we could open the galleries to 
the pnblic; and he said he would leave it with me. I took the 
responsibility to open both of these galleries. I endeavored to get 
a key to the south one ; the door was locked ; the east door was also 
locked. I went to the Superintendent of Public Buildings, and he 
refused to give me tl:ie key. There was a man guarding the door ; 
he had the key ; he refused to give it up to me ; he was guarding 

the east door of the south gallery ; he had the key. I sent an officer 
with him down to Gen. Chamberlain asking him to ask the gentle­
man to deliver it to me. He didn't come back ; was gone a long 
time, and I forced the door, and the public occupied that gallery 
that day. I am satisfied, gentlemen, that it was the intention of 
Black's men-it was a part of their duty to occupy tllat gallery in 
case of trouble-and that they were going to do it from the stair­
way. The third day, I would say the evening of the second clay 
when Gen. Chamberlain was in command, a committee of the offi­
cers about the building here went to the General and requested that 
the police be dismissed for the night; we went home that night. 
That was Thursday night. The next clay was similar to the second 
clay. Black's crowd were here; they were everywhere; they were 
trying to find fault with our policemen, using all manner of epithets 
towards them, threats towards them, trying to exasperate them, 
trying to get them to do something that would give them an excuse 
for getting up a row. 
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Q. (By l\Ir. Harris) )Vas Black here at that time. 
A. Black was here every day. 
Q. (By same) And directing them. 

9 

A. I cannot say how far he was directing. All we knmv is, that 
he was passing round among them, giving them some kind of hints ; 
that is all we know about it. We know that he was here, and that 
he was among them at times. 

Q. (By Mr. Dingley) You have no doubt that they were under 
his orders. 

A. 0, they were under his orders; the organization was intact. 
Black got some passes. This was Thursday, I was saying. Thurs­
day night of course we went home. Friday night was similar to 
Thursday. Friday, I found quite a lot of Black's men came in 
here~ you might say, almost in a procession, one at a time, asking 
to go into the library. It looked significant to me-why all those 
men should want to go into the librury. I tolcl them the hall was 
full. They said they didn't want to go into the hall, they wanted to 
go into the library. Some of them had got passes. One or two or 
three would get past, then they would send those passes back and 
others wonlcl go up. 

Q. (By Mr. Hutchinson) Can you state by whom those passes 
were issued. 

A. Issued to individuals by General Chamberlain, and they were 
abused-transferred from one party to another by these people for 
the purpose of getting up hy our sentinel. 

Q. (By Mr. Dingley) No passes by Black. ·He did not issue 
any. 

A. No, sir; none were recognized. During the day our city 
ma,rshal, in company with General Brown, went np into No. 3, 
of the Library, and found to his surprise the arms there. The arms 
were partly in boxes, and some were about, lying around loaded; 
and he found among them several of Black's men. It was a sur­
prise to him, and indeed, while I knew the arms were in the build­
ing, I trie<l officially not to know anything about. them, because I 
was afraid they would make trouble. He came to me and declined 
any further service here as marshal if those persons were to be con­

tinued in possession of those arms. Night came. 
Q. (By Mr. Hutchinson) Night of the third day. 
A. The night of :Friday. Perhaps I ought to say, that that day 

Black's men seemed to be more compact, more uneasy and more 
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anxious than at any other time before or since, to get up stairs for 
some reason or other ; I don't know why it was. Perhaps I thought 
at the time. But the fact is, they cnme to me using aU manner of 
artifices, trying to get passes, and sometimes they would succeed 
in getting passes, and I ordered the men to take them away from 
them, and they did take them away from them, and sometimes at 
the chagrin of our leading citizens here. The General had given 
me sufficient latitude so to ac:t. I saw there was a purpose. That 
night the General said he wanted me to take charge of the building ; 
asked me to protect the building and the property in it, and said 
that he thought it was only proper to say that he thought that there 
would be a collision when we undertook it. I knew what th::1,t meant, 
but we prepared. "\Ve had our men detailed. "\Ve were going np 
and take charge of those arms, and were going to close the doors 
and not allow these people in here. For some reason or other, I 
don't know-I never inquired, perhaps I never cared-that order 
was countermanded by General Chamberlain. 

Q. (By Mr. Hutchinson) Was countermanded on Frid fly night. 
A. That night that order was countermanded, and insteful, Gen­

eral Brown and some other officers were instructed l1y General 
Chamherlain to remain in the building, for good and sufficient rea­
sons. The next day was Saturda.r. This crowd came here. And 
I might say, I think about Friday I instructed our policerneu to keep 
a list of these men as they came in, for two purposes; 01w was to 
know them, and another was to intimidate them-let tht·m k110w 
we were after them. And for two days in succession we had very 
full lists· of those men who came in here and would congregate in 
the Superintendent's room-would go in there and shut the• door 
and have little private conferences in there. Saturday they appeared 
as usual, came here as usual-seemed to be here for a purpose. 
And it will be remembered that that was the dny when the arms 
were returned to Bangor. I made it myself a condition precedent 
to remaining in this building, that those arms either be removed from 
the building, or that we-meaning our police-have charge of them. 
That was a very tender spot. The gentlemen in the buikling here 
didn't want us to have charge of those arms: they were bonrnl we 

should not have charge. And they tormented General Chamberlain; 
tormented his life out of him abont them. Ent we had an interview 
there. It would be pretty interesting if it could be reported. 
The result was, that the order to ship the arms was promulgated. 
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And it is well known that the arms were sent down to the depot 
and taken over to Bangor. It was all done wit~in two hours' time, 
and indeed so the people in the building here, meaning the officers, 
knew 110t what was going on. The first they knew of it the arms 
were coming and, going out of the back door here. Those arms 
were removed, and I felt then that the fort was taken ; we had pos­
session and were going to hold it. That night was the first night 
that we had the care of the building, and from that night until the 

present time we have been in possession. I can't tell yon how 
many days after that, but for some days those men returned here 
just as regularly as the members of this Honse returned, or mem­
bers of the then House that was here returned, clay after day. Cap­
tain Black was here. Captain Black was at times very insulting to 
our officers, wanted to get up trouble. 

Q. (B,v Mr. Hutchinson) Ever insulting to you personally. 
A. I should say that it was, if it was anybody else ; I didn't 

resent it; I was prepared to take a good deal; at any rate, he was 
very difficult to please ; I was bound not to have any trouble. If 
he had been out doors, or it had been at any other time, he would 
have been arrested. We saw it would not do to take any harsh 
measures at such a time. It will be remembered, the outsi{le doors 
of this building were closed. The public never has understood how 
those doors were closed; I have been blamed for it. But those 
doors ·were closed at the request of J\fr. Lamson, Mr. Ellis ancl Mr. 
Talbot, representing the State Government at that time. They 
made the request that our police force be reduced to fifteen men. 

Q. (By Mr. Hutchinson) Who made that request. 
A. Those three gentlemen. They referred it to Gen. Chamber­

lain ; they made the request of Gen. Chamberlain, and he referred 
it to me for such action as I thought best. So far as the closing of 
the doors was concerned, I was very glad to accede to it ; but I 
didn't reduce the police force. Those doors were closed at that 
time, and for some days afterwards it will be remembered that it 
was very difficult for any person who did not have business here to 
obtain admission. And then, ancl only then, was Black's crowd kept 
out. They haven't been here since, because they couldn't get in. 
If they made application at the door, if it was known-and most 
of our officers knew them-if it was known that they belonged to 
Black's company no pass was issued, and if it had been issued it 
was taken away from them. From that time up until within three 
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or four days it was well known to our police that those men met 
regularly down st;'eet, evenings ; not very often, but met several 
times a week, perhaps. It was well understood both from common 

report and from observation that they retained their organization ; 

but what the form of enlistment was I am unable to say; I have 
never seen it. I have semi the names of, I think, about forty 

of those men on a pay-roll in the Adjutant General's office. And 
I will say that I think six of them have been in State Prison, a set 

of fellows those enlisting them had as lief be killed as not, and I 
am sure our folks didn't care mnch. They were sent up here, in 
my op'inion, to hold the State House against the inauguration of 
Mr. Davis. And if there had been any outbreak in this hall that 
day, I am sure those gentlemen were under instructions-were pre­

pared, and they had signals, to do violenee; I am satisfied they 
were. A man by the name of A very, who belongs to this company, 
has made statements to our City l\1arsha1-not to myself. Our City 

l\:Iarshal can tell you what he said. \Vhat I should say would be 
merely hearsay. It only go,~s to confirm what I have said. Gov­

ernor Garcelon saw fit-told me as much, that this body of men was 
an illegal body, not recognized by the law; that if violence was 
committed by them that he could be punished for it himself. And 
I am satisfied tllat Capt. Black has eaten humble pie to certain 
gentlemen for his connection witll that. He was afraid he was 
going to be dealt with. 

Q. (B.r Mr. Harris) ·was there any one besides Black who had 
any control over these men that you know of. 

A. The record of the AduJtant General's office-I have seen it 
myself--shows that Major Folsom was detailecl by the Governor to 

take charge of the capitol poliee, and to enforce such discipline as 

he saw fit. That merely confirms what I have stated. 

Q. (By J\fr. Harri~) Any one who was not authorized by the 
Governorr Any one second to Black in command. 

A. I have seen no person. Harlow Hall has done the drilling of 
these rnen. 

Q. (By Mr. Dingley) Do you think they had their regular 
officers, under officers, aside from Capt. Black. 

A. I think so ; but I nevel' went into that detail. 
Q. (By Mr. Hutchinson) You are Mayor of the city. 
A. Yes, I am. 
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Q. Of course, you are well acqnainted with all your police force, 
both your regular and special force. 

A. Yes, I know them very well. 
Q. Now, from time to time you saw those men who were here, a 

part or all of them, did you not. 
A. I saw them. 
Q. Whether or not, you are acquainted with those men who were 

holding possession here during the time you have mentioned. 
A. I know them by reputation and by sight. I don't know them 

by rame-all of them. 
Q. The most of them, men belonging in your city. 
A. The most of them here and about the city. Some would be­

long in Hallowell ·and some in Gardiner. 
Q. Any of them that had been sworn into the police service, 

either special or in any manner. 
A. No, not at all. 
Q. Or any officer. A. None at all. 
Q. Have you any knowledge whether they were sworn into your 

police force by anybody. 
A. No, they were not sworn into any police force by anybody ; 

there is none that is authorized to do that except the city authorities, 
as I understand it. 

Q. Did you ever have any conversation with C:1ptain Black about 
it, and about this force-its purpose in being here. 

A. Nothing further than this : he found fault once because I took 
away the pass from one of his men. And I told him very plainly 
that it was because he belonged to his company here at the State 
Honse, and he didn't make any reply. It seemed to surprise him. 

Q. He made no reply. 
A. No reply to that; didn't insist upon the pass being returned. 
Q. This Captain Black you speak of is a man residing here in 

Augusta. 
A. Yes, sir. 
Q. Hold any official position of any kind. 
A. No, sir; justice of the peace, I think. 
Q. Any authority you know of delegated to him by any person. 
A. None at all. 
Q. --to exercise authority of that kind. 
A. None whatever. 
Q. None to. take command of any men or body of men. 
A. No, sir. 
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Q. Whether or not, to your knowledge, some of those men who 
were here wearing policemen's badges were men that had been crim­

inals, accused and convicted of crime and punished for it. 

A. I cannot state positively as to whether those men who had 

been convicted of crime wore the badges, I don't remember about 
that. I know they were here statedly, and report says they were 

here ,Jl1 tiilt}. I l11we seeu them here myself. 
Q. :\Ien that you know are ex-criminals. 

A. Yes, I am sorry to say I helped get out of State Prison one or 

two of them. 

Q. They were pardoned recently. 
A. One has been pardoned to my knowledge within a few months. 

Q. Do you know, Colonel, when the first of that force was placed 
in this house. I think your narrative commences with al>out the 

· 29th December. 

A. l cannot tell. Report said that these men were in the build-

ing at the ti.:ne I came down here to see the Governor. 

Q. Whether or not you saw any of them at time. 

A. No, I did not. I came in the day time. 

Q. (By :Mr. Lord of Bangor) When did you first come into the 
building to take charge. 

A. I only came in to take charge the 7th January. Dr. Garcelon 

called me here the 29th December, and I saw no men here then. 
Q. Do you know whether or not those men ·were armed, and if 

so, to ·what extent were any of them. 
A. I haye never seen arms myself; but our policemen have seen 

them display arms, and it was understood-I cannot sfo,te posi­

tively, because I never saw any arms myself-it was notorious that 

those Hen were armed. They had made boasts-it was common 

report that they were armed, and I have no doubt they were armed. 

I cannot state, however, from personal knowledge. 

Q. Have you any knowledge as to who employed those men. 
A. I suppose they were (.m1ployed. They were paid and fed 

here. 
Q. "\Vhat knowledge have you on that point, if any. 

A. The only knowledge I have is, that Major Folsom was de­
tailed to take charge of them. He was put in command of them by 

Governor Garcelon. 

Q. "\Vhat knowledge have you as to the number at any one time 

that were here during the time you have mentioned, or previous to 

your taking charge. 
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A. There were about fifty here one day, one particular day. I 
think th~tt was Thursday, Thursday or Friday of the first week. 

Q. Most of them wearing badges. 
A. "\Ve had removed the badges after we came. 
Q. At that time. 

A. At that time, I saw about fifty. We had the names of about 
fifty; b:1t among so many people here of course it was difficult to 
find them all. And it is now suspected that a good many were up 
stairs, slipped up there one at a time, and we didn't see them. 

Q. At the time you speak of their going up into the Library, was 
then~ any reason given by any of them as to why they desired to go 
into the Library. 

A. They gave no reason whatever. 
Q. Have you any knowledge how many on that day did make 

their way into the Library. 

A. No, I have not, I didn't go up myself. 
Q. Do you know the number that were finally found there with 

arms, or with the arms in the Library No. 3. 
A. It is only by hearsay. I heard they were there. I didn't go 

up myself. 
Q. "\Vho was there, and saw them and found them there. 
A. I think the Marshal could tell. 
Q. Your city marshal. 
A. Our city marshal, Mr. \Vhite; I think he could tell. I didn't 

go up to see the arms at all. I was invited to go up by General 
Brown when they were removed. I didn't feel that I had any busi­
ness up there. 

Q. Did you find all or nearly all of' the arms which were taken 
from the Bangor Arsenal, here in that Library. 

A. Yes, sir. 
Q. vV ere they in boxes. 
A. A part of them were out of the boxes standing up against the 

wall, perhaps thirty, at least, and that number loaded. The others 
were lying in the boxes loosely, just as they would be laid in after 
the batallion had used them; when they went to lay them away for 
the night they would lay them right in. They all had to be taken 
out and packed over again. To all intents and purposes they were 
unpacked ; the covers were not screwed down, they were ready. In 
ten minutes every musket there could have been brought out and 
loaded. 

Q. Bayonets affixed to any of them. 
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A. These that were out of the boxes had bayonets affixed. 
Q. Amunition there. 
A. Amunition was there lying open on the boxes by the muskets. 
Q. Do you know whether or not the door leading into that Library 

room, No. 3, was fastened. 
A. It was fastened, yes, sir. General Brown was refnsecl admis­

sion there himself. 
Q. (By Mr. Harris) By whom. 
A. By the sentinel inside, and he could not get in at all except 

by special order of General Chamberlain. Major Folsom went with 
him. I will state one other fact, which of course excited our suspic­
ions somewhat. It will be remembered that in Library No. 2, there 
is a door leading right out into a stairway, and but a few steps down 
to get into this gallery [ south J. Over that door was a map hanging. 
And our policemen were in there some days, and they didn't know 
there was a door there at all. That map was hanging there for 
some purpose. 

Q. To conceal the door. 
A. To conceal the door to persons who didn't understarnl it. 
Q. And passing in through that door communicated to the room 

where those men were. 
A. ,vhere the men were. 
Q. An<l you are not informed as to the time when those men 

came in in any number. 
A. I cannot say, no, sir. 'The pay-roll that I have seen will show 

the number of days' service that the different ones served here. 
Q. Where is that pay-roll. 
A. It was in the Adjutant General's office; that is where I saw it. 
Q. Probably in the possession of some of the officers there now. 
A. I presume so, yes, sir. Some of the men, I know, were here 

as many as fourteen days ; some, I guess, less. 
Q. Do you know what pay they received per diem. 
A. Two dollars a day, as shown by the rolls there. 
Q. Do you know where the badges and arms that they were 

equipped with were procured. 
A. I don't, only the muskets. The muskets were the ones that 

came from Bangor. 
Q. Did you find any firearms in the building at any time except 

those arms which came from the Bangor Arsenal here. 
A. Yes, there were perhaps fifteen or twenty Springfield rifles 

loaded, found, I have been to]d, in the basement. 
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Q. Do yon know who found them. 
A. I do not. Found by some of our officers ; a matter of 

which I am not familiar with the details. I have seen the muskets. 
They are in the Adjutant General's office now. 

Q. Were they loaded. A. Loaded. 
Q. Do yon know where th~y ca'Tie from. 
A. They came from some room in the basement of the building. 
Q. Do you know where they came from when they were put into 

the room-originally came from. 
A. No, I don't. 
Q. Do you know to whom they belonged. 
A. I don't. 
Q. And they have been taken into the Adjutant's General's office 

and are there now. 
A. And are there now. 
Q. They were loaded when they were found. 
A. They were loaded when they were found. 
Q. Do you know in what manner they were loaded. 
A. No ; I haven't seen any charges drawn. I believe they say they 

are loaded with slugs, with cut lead. I will say, that one of our 
officers found in the basement one day a pieee of lead weighing per­
haps five or six pounds, which bore every mark of there having 
been slngs cut from it. He has carried it home. It is not here 
now. It is very evident what it was for. 

Q. What officer was that. 
A. I don't remember his name now, one of our officers. I guess 

I could find him. He showed it to me, I will try and ascertain his 
name. He carried it home as a sort of memento. 

Q. (By Mr. Lord) Please state the name of your marshal. 
A. Charles H. White. 
Q. Have you any knowledge of the removal of the arms from the 

basement to the attic at any time. Do yon know when they were 
removed. 

A. Only by ht'arsay. I was told by some of my officers, that on 
Wednesday, the clay of the organization, the arms were under the 
Senate chamber, stacked in two or three rooms there. That was 
under Governor Garcelon. But the next morning General Cham­
berlain gave peremptory orders that those arms be boxed up and 
carried out of the way into the attic, you may call it. 

Q. That was on Thursda). 

2 



18 HOUSE-No. 131. 

A. That was on Thursday. ,Just as soon as General Chamberlain 
could assume authority be ordered that done. And r am satisfied 
the General supposed that his orders were carried out--that the 
arms were boxed up. That is hearsay, however. 

Q. Do you know of any force in any part of the State except 
those that rendezvoused here during vVednesday of the 7th, and for 
several days thereafter. 

A. I don't know of any force that you could call an organized 
force. These gentlemen called themselves the '' Stace Police," I 
think, or the "State House Police." 

Q. Do yon know of their taking any oath. 
A. Only by common report. The men said they took an oath. 
Q. You are not knowing to it. 
A. I did not see it. 
Q. Did you hear it from them-from any one of them, of their 

taking an oath. 
A. I don't think that any one has ever told me the form of that 

oath. I was talking with one of them the other day. The occasion 
was, I stopped him from going up stairs, and he felt very much 
grieved. I told him why it was. He wanted to know why I stopped 
him. I told him. And his answer then was, that '' we only enlisted 
to serve under Garcelon ;" that '' we don't draw any pay now." 
But I don't think I asked him the form of his oath. I doubt if he 
would remember it if I di<l. 

Q. (By Mr. Hutchinson) Those men were here day and night 
previous to the meeting of the Legislature. 

A. No doubt of it. Common report says they were. And we 
know that they were here from the organization until Saturday 
morning. 

Q. (By same) Yon have no knowledge of the organization of 
this company or any company down street at any place prior to the 
meeting of the Legislature. 

A. The men were enrolled down street in Capt. Black's office. 
Q. (By Mr. Dingley) They were all enrolled there. 
A. All enrolled there. 
Q. (By Mr. Lord) And by him. 
A. By him, and took their oath there-their instructions there. 

But they rendezvoused here :1t night, and they drilled here, and th!s 
was their camping ground. 

Q. (By same) Do you know what number was enrolled here at 
that time-about the number. 
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A. i cannot tell you; no, sir. Report said there were one hun­
dred and fifty. 

Q. (By same) You would not suppose there were that nnmher 
here at any time when you were here. 

A. Not that number in the building, no, sir. 
Q. (By 1\1r. Hutchinson) At any one time. 
A. At any one time. The way I explained it was this : They 

might have enrolled one hundred and fifty~ and had them to call upon 
when in trouble. 

Q. (By Mr. Dingley) Did they change those men or did they 
keep the same men for the whole time, or were they on duty and 
off. 

A. I guess they were on duty all the time. 
Q. (By Mr. Lord) Do you know anything of any enrollment. 

paper or any list of enrolled men here in Augusta. 
A. I have not seen any; no, I don't. I haven't seen any paper· 

except this pay-roll I spoke of, and I will say that there was a good 
deal of anxiety about that pay-roll when General Leavitt came back 
from Washington. He was very anxious to find it, but he could 
not. I have no doubt there were other papers there. 

Q. (By 1\1r. Hutchinson) I suppose you have no knowledge 
from what funds these men were paid. 

A. No, sir. 
Q. Do you know how many watchmen the Superintendent of · 

buildings is allowed to have here. 
A. I think he is allowed three men on his pay-roll. 
Q. And these men were previously kept in the Capitol, were they, , 

the watchmen. 
A. Yes, sir. 
Q. Night watchmen. 
A. Yes, sir; and took their orders primarily from Dr. Lancaster, 

the Superintendent of public buildings. 
Q. At that time, and previous to that time, were there any 

threats or any danger of any outbreak, so far as you were aware 
of, necessitating the calling together of any body of men for the 
purpose of protecting the public peace. 

A. Not at all, no, sir. The city never was so quiet in the world 
as it was up to the meeting of the Legislature ; no occasion what­
ever. We felt it rather an iasult here that they should say such a 
thing. 
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Q. In reference to this force here, the organization of it, and 
the placing of it in this building, were you ever consulted by any 
party or parties. 

A. Not at all. 
Q. And no member of your city government, so far as you know. 

A. :~o member of the city g-:w0rnrneut, so far as I know. I know 
of no officer who had a right to he consulted, who was conslllted. 

There ,vere a good many threats made by persons about the build­

ing, employes. Dr. Lancaster would get excited. Other persons 

would get excited, and might say things that, perhaps, they didn't 
mean. And members of our police force were threatened, repeat­
edly, for some days. I was threatened myself-I was shadowed my­
self. I didn't observe it until about Friday night. I was told 
that somebody had been watching me. There was a fellow that 
kept right round me ; wherever I would go that fellow would 
hang round me. 

Q. Did you know him. 

A . l didn't know him, no. It was a face I had seen a good 
many times. It was one of Black's men. 

Q. A man residing in the city, stopping here. 
A. Yes, he lives here. I don't know but that it would be fair to 

say-I think it is a part of this whole thing-that Mr. Lamson sent 
for me to consult one time, in company with General Chamuerlain. 
He sent his private secretary, Mr. Harding. I immediately went 
up. And on the way, to my great surprise, as Mark was always 
personally friendly to me-said he, '' if you don't look out you will 
get your d-d guts punched out, if you don't stop this thing right 
off." 

Q. ·when was that. 

A. I think it was the next day after Mr. Lampson took the oath 

as Governor. I don't remember what day it was. I paid but .little 
attention to it. I told Mark I thought he was excited and didn't 
mean ·what he said, and he said he did. After that he came to me 
with an explanation and told me that he didn't mean what he said­

didn't mean it to me personally ; he only gave it to me as a friendly 
warning of what might happen. 

Q. That was to put you on your guard. 
A. Seemed to be. I thanked him for his forethought. 

Q. This Mark Harding was acting then as Messenger for the act-
ing Governor was he not. • 
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A. Yes, sir. It seemed a little singular to me that the person 
who came to me to bring the message should make such talk to me 
while performing his duty. 

Q. ~By Mr. Dingley) Were not quite a number of Black's men 
from other parts of the State, aside from Augusta, Hallowell and 

Gardiner. 
A. I cannot say about that. Persons from other parts of the 

State might have been here and belonged to his company ; but I 
didn't recognize them. Those whose names we have, are persons 
about here. This man from Auburn, Emerson, was here and was 
on duty. I think that man was referred to as either a captain or 
second lieutenant of this guard. 

Q. ,v as there not a man from Auburn by the name of Haskell, a 

large stout fell ow. 
A. That may be the man I refer to. He stood at that [ south-

west] door. 
Q. That is Haskell. 
A. ,v ell, some one told me it was Emerson. Well, it is Haskell. 
Q. He wore blue clothes. 
A. ,v ore blue clothes. Seemed to have authority among them. 

vVhen these badges were taken off the men he went round himself 
and had them taken off; and I saw he had authority. 

Q. This is Haskell. 
A. This is Haskell, and I was satisfied he was a lieutenant ; at 

any rate, had authority. 
Q. You spoke before of Emerson. This is not the man you 

thought was Emerson. 
A. This is the man I called Emerson. 
Q. 0, it is. 
A. Yes, sir. It would be an interesting chapter, Mr. Chairman, 

if there could only be written out in full the threats made to get 
this police force out of this building after they once got in. 

Q. (By Mr. Hutchinson) You received orders to that effect, did 

you not. 
A. I didn't receive orders. The Sheriff received orders from Mr. 

Lamson to leave. 
Q. Sheriff Libby. 
A. Sheriff Libby. But General Chamberlain placed upon me· 

the responsibility of keeping the peace, and allowed me a good deal 
of latitude ; told me I might keep what force I saw fit; and acting 
upon that I kept only such force as I saw fit. 

• 
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Q. (By Mr. Harris) Do yon know whether the orga11ization of 
those men has continued up to elate. 

A. I was told, simply told, I don't know. In fact, much I am 
telling you is what I get from the fact that I have been in this posi­
tion-told me by men whom I believe, that they had the last meet­
ing the evening after the troops were called out here. 

Q, (By same) Saturday evening. 
A. I think that was Saturday evening that they were going to 

break np and go away. A good many of these men can get work 
on the ice, and I am told that is where they are gone now. Very 
unusual for these men to stay here when they can get work so near 
by as they have been able to. 

Q. (By Mr. Lord) Diel you learn or understand that the force 
was increased up to the time that the military were put in here. 

A. ·we learned this : that they were drilling regularly, and the 
rumors were that they were enlisting men. Persons from a broad 
would come in here, bringing in reports that men were coming clown 
here to enlist. ·we were also satisfied-I was, from what I heard­
that there were enlistments of the same character in other parts of 
the State. 

Q. (By Mr. Harris) Do you know of any one that knows, from 
their own personal knowledge, that these men have been holding 
meetings and been drilling within the last week. 

A. The City Marshal can tell the persons names. One of our 
officers went up to the door one night, towards the door where they 
were drilling, making a noise; and he was ordered away, and 
told that if he didn't go clown they would knock him down. So he 
thought it was best to come down. The 1\larshal could tell you 
very much more in regard to details of this than I can. It is very 
unusual for men to hold secret meetings here-of that class of men 

, to hold secret meetings here in the evening, at any time. 
Q. (Hy l\lr. Hutchinson) Isn't it not only unusual, but unheard 

,of hen.·, before. 
A. Yes, unheard of entirely by this class of men. Of course 

our citizens have secret sociefom, Odd :Fellows, Temperance Socie­
ties and Masonic Societies ; but they do not comprise this class of 
men. 

Q. ·where was their place of meeting, down town. 
A. 1Vhat is called Bradbury's Hall. 
Q. A hall that will accommodate a considerable numuer of' per­

-sons. 
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A. It would ac~ommodate about a hundred. 
Q. For what purposes is the h~ll used, generally. 
A. I think-I am not sure-I think it is the Greenback head-

quarters or the Democratic headquarters. 
Q. Do yon know who hires the hall. 
A. No, I don't. 

Q. Has it been used ostensibly for that purpose for some length 
of time. 

· A. Yes, sir, I think that it is the hall which has been used for at 
least ten years. 

Q. And is so used now, so far as you know. 
A. Yes, sir. 
Q. ·what is this Capt. Black's business. 
A. He is a member of the Kennebec Bar. Rut his particular 

business is, I think, in collecting pensions. I don't think he was 
ever in the army. Call him "Capt. Black" by courtesy, I think. 

Q. Sort of brevet-captain. 
A. Sort of brevet-captain. I am told that he hasn't any military 

record. 
Q. Getting one now. 
A. Except the recent one. 
Q. Did you in any way learn that he was ever authorized-that 

Capt. Black was ever authorized, either directly or indirectly, by 
Governor Garcelon before the expiration of his term of office, to 
take charge of any force or forces, either in this State House or 
any where in this city. 

A. N 0 1 I never did. 
Q. So far as you know, then, the action on his part was wholly 

voluntary. 
A. Wholly voluntarv, so far as I know. I will say this: That 

the pay-roll opposit3 a large number of names, where they have re­
ceipted for their pay, bears R. W. Black's signature, showing that 
he drew the pay for these men. 

Q. Probably did that as their attorney. 
A. Perhaps so. 
Q. Is there anything further, Colonel, in connection with this 

matter that you desire to give us information upon, or that you can, 
or which you haven't already. 

A. I don't think of anything just at this time. There is a good 
deal to this ; very much, of course, that could not be got out before 
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a committee like thi-;. But I don't think of anything as bearing 

upon this subject now. 
Q. (By Mr. Harris) What reason did yon have for noti(ring 

Gove1·110r Davis that you were unwilling to continue your force 

longer in the State House. 
A. l<''rom information that we received, the fact that they were 

drilling down here, and reports that they were drilling in other parts 
of the State, in Biddeford, in Lewiston or Auburn ; the fact that 
Fusion members of the Legislature had been home or were away at 
that time-at home conferring with their constituents, and some of 
them making this talk, that "we must either give up or fight;" 
and some of them said, '' ,ve will fight ; " and the still further fact 
that l\:lr. Smith was claiming to be Governor, that the State Seal 
was stolen, held by l\fr. Sawyer, that he advised him as Secretary 
of State, and the fact that the possession of the State House by 
those gentlemen was an absolute necessity-that they must have it 
or go down; and the fact that Mr. Fogg said in his paper that it 
must be taken if it cost a thousand lives. All of those facts com­
ing to us, I felt that our force was not able to withstand a syste­
matic attack. 

Q. Did you have special reason to fear a systematic attack. 
A. I did. 
Q. From those in this city. 
A. I addressed to the Governor this note-I don't know as you 

want it-to Governor Davis that night, Friday night I think, and 
that was published. I fPlt that if we lost this State House, we had 
lost the State government-that we had no government; the State 
was without a government if this State House was in the hands of 
those gentlemen. I felt that they meant to attack it, and as a pru­
dent man I thought I would advise Governor Davis. I did not 
decline. It has been stated I declined to stay. That is not the 
fact. I did not decline to sta,r. The language I have embraced in 
this note : '· I fear any civil police force will be unable sufficiently 
to protect the public property at the Capitol, or even holcl'posses­
sion of the building itself, &c., against such force as the public 
enemies seem to be willing and able to bring against it." 

Q. (Br Mr. Dingley) Did you base your information as much 
upon what you saw in Fogg's paper as upon any other source. 

A. 0, no; I only wrote that as indicating what men of his stamp 
wanted done. 0, no; I did not fret a great deal-simply an indi­
cator I did not take much stock in. 
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Q. (Ry 1\fr. Harris) Then you must have considered it a more 
critical time when you wrote this note, than at any other time previ­
ously. 

A. Yes, for this reason: At any previous time any force that 
we would have to cope ~ith would he a force of unorganized men, 
yon might say a mob. ,v e would stand an even chance with them 
in a rough and tumble fight. But at this time the thing had nar­

rowed down so that .it was to be an organized force, armed with 
rifles, and perhaps with hand grenades or powder balls. ·we knew 
if they came up there they intended to take the building. 

Q. (By l\fr. Hutchinson) And you recommended guards as a 
precautionary measure. 

A. Yes, I thought it was prudent for the State to take that pre­
caution. 

Q. (By same) And in view of all the facts and circumstances 
yon learned, you are still of the opinion that that was a precau­
tionary step. 

A. I never was any better satisfied of any advice in my life. It 
worked out a good effect on these gentlemen. It broke up their 
club down here, and I think disturbed their plans elsewhere. 

Q. (By same) And they havn't been very constant visitors here 
for the past few days. 

A. No, they haven't been here at all. 
Q. (By Mr. Dingley) Do you think they have their meetings 

now. 
A. No. I think they have had their last meeting as an organ­

ization,-! am satisfied. 
Q. (By Mr. Hutchinson) What police force have you had at any 

one time, regular and special. 
A. It has varied somewhat. [Refers to memorandum book J The 

8th of January we had 50; 9th January we had 50; 10th ,January 
we had 50. Sunday, the 11th, we had ten men on duty. Monday, 
the 12th, we had 50. January 13th, we had 50, and Wednesday 
14th, we had 75 extra men from Hallowell. 

Q. (By same) Seventy-five in addition to the 50. 
A. In addition to the regular police force, yes. Thursday, the 

15th, I think we had 50 men. Friday, 16th, 50; 17th we bad 50. 
Sunday, the 18th, I haven't. Monday, the 19th, the day the Fusion 
gentlemen demanded entrance here, we had our regular force of 
about 50 men, and during the afternoon we had a sworn force includ-
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ing those from Hallowell, and from other parts of the State. I will 
say that all of these persom. who were here were sworn policemen. 
We took the precaution to swear them. 

Q. (By same) So they performed policemen's duty. 
A. Yes, we had at that time about 250 ruen here. I mean during 

the afternoon, when these Fusion gentlemen asked to come in and 
didn't come. 

Q. (By Mr. Dingley) Did you keep them £11 night. 
A. No, sir, they went away at the close of the day. Tuesday, 

the 20th, we had about 100 men. I will state that this number of 
men was governed largel_y by the request from the Adjutant Gen­
eral's office; always went there for orders. J annary 22, we had 50 

men. Friday, the 23d, we had 50. Saturday, the 24th, we had 50. 
January 25th, we had 15. 'I'hat is since the troops came in. l\Ion­
day WE· had 15. I think to-day we have 10. 

Mr. Hutchinson: Nothing further occurs to me unless the Colonel 
thinks of something further. 

·witness : I can state this for the benefit of gentlemen on the 
other side ; I don't believe they would ever have organized their 
Fusion Legislature if it had not been for our policemen. I don't 
think they conld have got into this building. I don't mean that 
there wonld have been disorder, but that their force could not have 
commanded the respect. Captain Black wonld have been thrown 
over these balusters if he had come here and attempted to use 
authority. 

B. (By same) You think your force was a protection for Capt. 
Black. 

A. I do. And when Mr. Lampson was so anxious that we should 
reduce our police force to 15 men-and he even had an order written 
for me to do it, I have seen it since he burst up-I took occasion to 
show him that we had kept things right side up, and had enabled 
Mr. Smith to be inaugurated right in here, which I don't thiuk they 
cou2d have done without us. But l\Ir. Lampson has been in favor 
of a peaceful settlement of tltis thing. I will join General Cham­
berlain in saying, that I am satisfied Mr. Lamson is a gentleman 
who does not want any Yiolence. 

CHARLES H. WHITE, called by the Committee, was sworn and 

testified: 
Q. (By l\ih;. Dingley) Mr. White, you are City Marshal of 

Augusta, are you. 
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A. Yes, sir. 
Q. Well, will you go on and tell us what you know about this 

matter of enrolling and enlisting men, &c., that we now have under 
consideration. You may go on and state what you know about the 
case in hearing. 

A. About the enlistments. 
Q. Yes. 
A. At the first, in the first start, do you mean. 
Q. Yes, the whole thing from the first start, the first knowledge 

you have, and so continue along until the present time. 
A. The first was iri regard to enlisting down there to Black's 

office. It was a matter of hearsay. I don't know because I was 
not in there. I was told they were enlisting in there, and had some 
hundred or 150 men enlisted, subscribed their names to a roll and 
took an oath, and they said they could not remember to tell me 
exactly what the oath was; bnt it was an oath, as they expressed it, 
to do what they were ordered to. They did guard duty, the man 
that told me, here at the State House, fourteen days and fourteen 
nights. 

Q. (By Mr. Hutchinson) Did any member of that force give 
you the substance of the oath they took. 

A. One or two of them told me about the oath, but said they 
could not repeat it. I remember they told me they held up their 
hands and took an oath. 

Q. (By the same) Tell you before whom they took the oath. 
A. 0, Captain Black, as they said. 
Q. (By Mr. Dingley) Could you give the substance of it. 
A. No, sir; they didn't tell me what it was. 
Q. (By Mr. Hutchinson) To do what they were required. 
A. What they were required to do. 
Q. Yon are informed by a number of members of the company 

that Capt. Black had charge of the company. 
A. Yes, he had charge; and I asked who drilled them up here, 

and he said Harlow Hall. 
Q. Who is this Harlow Hall. 
A. He was a member of the club. 
Q. Does he live here in the city. 
A. Yei5, sir. 
Q. What is his business. 
A. I don't know exactly what he does do. He used to drive a 
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team for Colonel De "\Vitt, worked for him a year or two, I think 
perhaps longer that. 

Q. Young or old man. 
A. He is a man thirty-five to thirty-eight years old, I shonld jndge. 
Q. When was it you first had knowledge of the formation of this 

club down town-:-how long before the meeting of the Legislatme, on 
the 7th of this month. 

A. I should think it might be three weeks, perhaps ; I could not 
state exactly in regard to that. 

Q. Did you see men passing in and out of a place or rendezvous 
there. 

A. Yes, sir. 
Q. What time of day or night. 
A. They were going in and out most all times. 
Q. Did you ever have any conversation with Black about the 

matter. 
A. No, sir. 
Q. And that commenced Borne three weeks previous to the meet-

ing of the Legislature. 
A. I should think so. 
Q. Did you ever hear any drilling by night there. 
A. No, sir. 
Q. ·when did you first know of an increased force being placed 

in the State House. 
A. I could not say exactly as to the time. 
Q. As near as you can state, how long before the meeting of the 

Legislature. 
A. I think it must have been about three weeks. Because I 

have talked with men that were here, and one man told me that he 
was here nine days, and he got twenty dollars for nine days' work 
here, and the other man told me he was here fourteen days and 
fourteen nights, and he said he was not here all the time. So I 
should judge from that that it might have been about three ,veeks. 

Q. Who was that man. 
A. John Leighton told me that he received twenty dollars for nine 

days. 
Q. Did he tell you whether or not there was any drilling here in 

the State House. 
A. He said that there was drilling, and when they wanted him to 
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take a gTm he said he didn't want to, and they didn't want him any 
longer. 

Q. Hall had charge here, did he. 
A. He said they were a little suspicious of him, because they 

found out afterwards that he voted the Republican ticket last fall, 
and he said after they fonnd that out they didn't want him any 
longer; but he said that was about the time or about the clay that 
they commenced drilling, that they wanted him to take the gun, and 
he said he didn't propose to · stay any longer, anyway. But they 
discharged him, as I understood. 

Q. Did he convey to you any knowledge of the purposes of the 
organization. 

A. No, sir; I believe he didn't. 
Q. At that time was it quiet in police matters in your city here. 
A. Yes sir, very. 
Q. Any necessity for the augmenting of any force or forces for 

the purpose of keeping the public peace. 
A. It was very quiet, we did not have any extra force, only the 

usual force ; no occasion for any extra. There was another fellow 
told me-not me, but my men-he was in the State House, and he 
told me that he loaded these muskets that we found down below. 
There were thirteen of them. He said he cut the lead up and 
loaded them with cut lead and old nails. 

Q. Did you see those musket found. 

A. Yes sir. 
Q. Where were they found. 
A. Down under the Adjutant General's office; I understood they 

knew in the Adjutant General's office that they were there. 
Q. They were stored down there, by this force. 
A. Yes sir. 
Q. You have seen the muskets, have you not. 
A. Yes sir. 
Q. And they were loaded, were they. 
A. I understood they were. 
Q. You haven't seen a charge drawn from any of them. 
A. No, sir. 
Q. Do you know where these muskets came from. 
A. I don't ; but I understand they were some that had been here 

in the State House. 
· Q. Those were not the arms brought from the Bangor arsenal, 
you understand. 



30 HOUSE-No. 131. 

A. No, sir. 
Q. And dicl those remain after the arms had been removed. 

Were they found after the removal of the arms to Bangor. 
A. I cannot say as to that ; I think it was abont that time though ; 

about the time of the removal, perhaps a day or two previously. 
Q. Did you know those men that were here in that force, or a 

portion of them, _µersonally. 
A. Yes, sir, I knew quite a number of them. 
Q. It has been reported generally, as a general matter of talk, 

that quite a number of those men were ex-convicts in our jails and 
State Prison. ·what is the fact about that from your own personal 

knowledge. 
A. There are several of them that have been in jail and some of 

them have been in the State Prison. 
Q. Do you know about how many of them were ex-conYicts. 
A. I have forgotten now. I can tell by looking the roll over. 
Q. You do not now remember the number. 
A. No, sir, I don't remember. J\Ir. Johnson-he was on that 

force, and has been in State Prison. He said they promised him 
the jol► to carry the mail, and he was very much disappointed. He 
told one of my men that yesterday. 

Q. Referring to those arms brought from Bangor here. w· ere you 
present when they were brought to the city. 

A. Yes, sir. 
Q. ·where were you when they arrived. 
A. At the station. 
Q. At the depot. 
A. Yes, sir. 
Q. Who received them at the station. 
A. 1\fr. Black was there, and Mr. Morton, Mark Harding and 

several others were there. 
Q. Several other heads of departments. 
A. Yes, sir. 
Q. ·what is this Morton's business. 
A. He is an express agent--manager. 
Q. They were taken by express immediately up to this House. 
A. Yes, sir. 

Q. Do you know whether Captain Black came up that night with 
them. 

A. I don't. I think he did though. 
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Q. You have seen him here at the State House previous to the 
organization, or at the time or afterwards. 

A. He was here all along, about that time. 
Q. Did he ever have any consultation with you personally about 

taking charge of any force to aid in preserving the public peace in 
this city. 

A. No, sir. 
Q. :Ko conversation was had between you and him in reference 

to it. 
A. No, sir. 
Q. Ever ask him any questions about the purpose of this organiza­

tion and what it was here for. 
A. No, sir. 
Q. At any time, when you were present, was he here assuming to 

control or direct the operations of these men. 
A. No, sir; I don't know that he was. He was here along the 

first few days, down in the rotunda, and a lots of his men were down 
there, and he was round talking with them all. 

Q. You saw those men that were wearing badges, did you not. 
A. Yes, sir. 
Q. And those badges bore the word "police," simply, did they. 
A. Yes, sir. 
Q. Your city badges are '' Augusta Police." 
A. They are "Augusta Police." But I got one hundred badges 

with just the word ''police" on them, to use for special occasions, 
and they got some badges just like those in a few days after. 

Q. They were just like those. 
A. Yes, sir, I think they were just like them; looked like them, 

I think. 
Q. Have you any knowledge who got them, or where they were 

obtained. 
A. No, sir. 
Q. Have you any knowledge of their being sworn in as police­

men by any person with any authority. 
A. No, sir. 
Q. Did any of them consult with you, or with your poliee force, 

to your knowledge. 
A. No, sir. 
Q. Did you ever learn from any of them what their object was in 

being here, and what duties they were to perform here. 
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A. Leighton told me they were here to shoot anybody that came 
tc, U,l bnilding ; and some others told me they were ordered not to 
fire on anyone until they had orders. That was in the night. 

Q. In the night. 
A. Yes, sir. 
Q. Di<l you learn who had charge of the force at night here. 
A. No, sir, I believe not. 
Q. Do yon know what number were here at any one time. 
A. No sir. 
Q. Of those men. 
A. I don't exactly. I know that one of my men had occasion to 

come here to the State House, and he opened the door to ask a 
qnestion, and there was a guard at the door. And he looked in, 
and the guard opened the door, so he got a glimpse of the interior ; 
and he said there were two rows of men across the rotunda, two 
abreast, and they appeared to be drilling. 

Q. What time of day was that. 
A. That was in the evening. 
Q. "\Vas that previous to the meeting of the Legislature. 
A. ] think it was about that time. 
Q. Are yon enabled to state now whether it was before the meet­

ing of the Legislature, which was the seventh day of this month, or 
subsequent to that time. 

A. I cannot state exactly as to that; but the man that looked in 
said he thought some of my own men were there. So I took it 
from thut, that it must have been after some of us came up here ; 
and that was after, the very first day or two that I had my men up 
here when Black's men were up here. This man looked in to see if 
any of my men were here ; and they were stmng across the rotunda 
drilling, as he stated it. 

Q. \Vere any of your men here at that time. 

A. No sir. The first two days-I think it was two days-we 
had a few men up here, and they had on the force-Black's force 
,ve call it, and I think two days ; and after that they all left, or 
took their budges off. They staid round. 

Q. Do you know, yourself, anything as to those men being 
armed. 

A. I didn't see any of them armed. 
Q. Did any of them inform you as to whether or not they were 

armed. If so, in what manner. 
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A. Yes, they said they had their guns after they were brought 
from Bangor, there in the committee-room. They brought their 
guns down there nights. And the guns were loaded when we found 
them np in what we call the middle Library. 

Q. How many pieces were loaded when you found them there. 
A. I did not take the cartridges out ; but I think they said there 

were about fifteen of them, that is the talk when we were up there, 
that were loaded and ha<l bayonets affixed. 

Q. None of these men were members of any regular military or­
ganization-those men of Capt. Black's. 

A. Some of them belonged to the Capital Guards-some mem­
bers of the Capital Guards' company. 

Q. Some of them here with Capt. Black. 
A. Yes, sir, Hanks, the one that loaded the thirteen guns with 

cut lead belonged to the Capital Guards. 
Q. vVere some of those men men with whom you were unac-

quainted. 
A. I know the greater part of them. 
Q. The most of them residents of Augusta. 
A. Yes, sir. 
Q. Any of them been to the State House recently. 
A. No, sir. 
Q. Do you know where they now are. 
A. Some of them have gone down to work on the ice, and some 

of them are about town. I see some of them every day. 
Q. Have you any knowledge of any organization, or any force in 

Augusta, except this one. 
A. Nothing, only a matter of hearsay. 
Q. Only report. 
A. That is all. 
Q. You have no knowledge of how these men were paid, have 

yon-in what manner or form, what money or appropriation, 
A. Only by report. 
Q. Are there any other facts that you are knowing to in connec­

tion with the matter that you can state that haven't been asked you, 

that now occur to you. 
A. No, sir ; I don't know as I can think of anything. 
Q. In your opinion, was it imprudent to rely upon the police 

force you had here at the time the militia were called out. 
A. We thought so from appearances. 

3 
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Q. And what led you to 1that conclusion. 
A. From movements about town of this company of Black's, 

and reports of organizations out of town in different sections. 
Q. Was that company of Black's, meeting at that time down 

street. 
A. They have kept up their organization, I think, pretty well, 

and held meetings right along since they were here. They have 
kept the hall, and been out and in nights. 

Q. Up to how recent a date have they been going out and into 
their hall evenings. 

A. Up to last Saturday night. 
Q. Have there been any meetings since that time. 
A. No, sir. 
Q. Have rumors and reports come to your knowledge of violence 

to be used by them. 
A. Yes, sir. 
Q. (By Mr. Hill) Give the man's name in full that loaded the 

guns. 
A. His name is Edward Hanks. 
Q. (By same) And he is about the city here now. 
A. Yes, sir. 
Q. (By Mr. Harris) Do yon know of this organization of men 

having arms in that hall. 
A. I don't know whether they have or not. It was reported that 

they had. 
Q. (By Mr. Lord) State the name of any members of Black's 

force who gave you information as to the organization or the pur­
poses of the organization. 

A. ,John Leighton told me some things about it. 
Q. Who else. Do you think of anyone else. 
A. 'There are some others ; but these men could all be brought in 

here. Yon can get the names of all of them. 
Q. You spoke of a roll--that you would be able to give the 

names of those that had been in State Prison if you saw the roll. 
What roll did you ref er to. 

A. I think they had a roll somewhere. There was a roll that 
they were paid off by, that some have seen. 

Q. Did you ever see any other roll than the one they were paid 
off by. 

A. No, sir. 
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Q. Do you know of their being any roll of 159 men found. 
A. I don't. 

35. 

Q. (By Mr. Harris) Have you any reason to think there is any 
intention to destroy property or make mischief about the city. 

A. That there is now. 
Q. That there has been. 
A. Yes, I think there has been. 
Q. And by these men. 
A. Yes, sir. 
Q. What reason have you to think so. 
A. I think if the malitia hadn't been put in here, that they would' 

have made an attempt to get possession of the State House be­
tween last Friday and Monday. 

Q. What special reason have you for thinking so. 
A .. From reports from other cities about, and from what we could. 

hear going on, and hear from their leaders. 
Q. In this city. 
A. Yes, sir. 
Q. It was reported that there were certain bits of paper stuck up 

on certain houses. ·what explanation do you give to that. 
A. I don't think that amounted to anything. I guess that was 

done as a " scare," as they call it. I don't think that had any par-. 
ticular meaning. 

Q. Do you know the party that put them up. 
A. Yes, sir. 
Q. (By Mr. Dingley) Do you say you know the parties that.-

put them up. 
A. Yes, sir. 
Q. Were they some of Black's men. 
A. Yes, sir, a man that has been with them all the time. 
Q. '\\r as there more than one of them that put them up. 
A. There was hut one of them that my men saw. Mr. Breen· 

caught one man putting them up. 
Q. (By Mr. Hill) Will you give his name in full. 
A. His name is Joseph Foy,_ the man that was putting them up. 
Q. (By Mr. Dingley) Is there anything more. 
A. No ; I don't think of anything. 
Q. (By Mr. Hutchinson) I will ask you if you· learned any­

thing about the object in view in putting up those pieces of 
paper that have been referred to. What explanation has been 
given. 
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A. No, sir, I don't know that I did. Mr. Breen asked Foy what 

he was doing it for, and he said he didn't know, but that he ]!ad a 
right to put them up. Breen told him if he put up any more he 

would arrest him. And he says: ""\Vell, I have put np enongh, 

I guess; what I have got stuck up will do." 
Q. (By Mr. Dingley) Was that in the night time. 
A. Yes, sir. 
Q. (By same) What time was it. 
A. I could not say just what time it was, somewhere about nine 

or ten o'clock, I think. 
Q. (By 1\:Ir. Hutchinson) He didn't make any explanation of 

what he was putting them up for. 
A. N.o, sir, I think not; but he spoke in such a way as to lead 

Breen to think he had some object in doing it, by the remark he 
made--he thought he had stuck up enough. 

Q. (By Mr. Lord) Diel you ever see a list of names, puhlished 
in the Kennebec Journal, of members of this Black's company. 

A. Yes, I saw the names of a few. 
Q. Do you know where ,~hey were obtained. 

A. I do not. 

SA::11uEL J. GALLAGHER, called by the committee, sworn and 
testified. 

Q. (By Mr. Hutchinson) Did you know of those arms, kept 
down under the Adjutant General's office, that have been spoken of. 

A. I do; some brought there in 1878, by General Cilley, from 
the Portland Arsenal, after it was removed to Bangor. The Port­
land Axsenal-not exactly an arsenal, but a gun house-was sold by 
resolYe of the Legislature, and the arms, the most of them, sent to 
the Bangor Arsenal. And there were some fifteen or twenty 

brought to the oflice, and four or five of them sold by order of the 
Govemor and Council. They were old Springfield and Enfield 
muzzlc-loading rifles. 

Q. They had been there since 1878. 

A. They were brought there in the fall of 1878. 

q. And they had been kept under the office of the Acljutant 
Gent>ral. 

A. Yes, sir. 
Q. "\Vhen did you last see those rifles. 
A. They were there when I left the office, the first of Jn]y. 
Q. \Vere they ever loaded at any time when you were there. 
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A. No, sir. There was no ammunition in the State House, or 
was not at that time, to load those rifles. The only ammunition for 
those was in the Bangor Arsenal, which we call "calibre 58," 
elongated cartridge-I guess twenty rounds in the Bangor Arsenal. 

Q. Then there was ammunition in the Bangor Arsenal that would 
fit those. 

A. Yes. And I understand they brought a little of that over 
here. 

Q. Have you seen any of them since they were loaded, or while 
they were loaded. 

A. I haven't; no, sir. There were also two revolvers, one of 
Colt's and one of Smith & Wesson's, in the office, left in the office, 
and the guard-night watch-had two besides. ,v e drew four 
from the United States government, and two were given to the 
night gnard of the State House, and the other two were left in the 
office ·when I came out, and a lot of cartridges that went with these 
revolvers. And there were no cartridges left in the office, that I 
remember of, except one box of calibre 45, rifle cartridges, and two 
or three empty boxes, were all left. 

Q. ·what was kept in this room under the Adjutant General's 

office besides these rifles that have been spoken of. 
A. A lot of Adjutant General's Reports, or rather indexes, un­

bound, in paper covers, mostly, and two or three cases there of 
blanks for militia companies, and other old papers, and a few 
papers belonging to the Secretary of State's office. 

Q. No other arms except these spoken of. 
A. No, sir. Just a rough store-room for one thing and another. 
Q. How many in number were there of those arms. 
A. I could not say. As I remember, some ten or a dozen. I 

should judge, somewhere along there. 
Q. You have no knowledge, yourself, as to who ~oaded those 

arms. 
A. No, sir. 
Q. Or in what manner they were loaded. 
A. No. Of course they would have to be used with caps, 

different from the present arms. 
Q. Those arms, already spoken of, found in the basement, cov­

ered the whole of them. 
A. Yes, sir. 

Adjourned. 
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THURSDAY, JANUARY 29. 

The Committee was called to order by Mr. Dingley, the chairman, 
all being present except Messrs. Hill, Ingalls and Robinson. 

MR. HUTCHINSON : I have here the first witness I think it best 
to call this afternoon. It is l\ir. Avery, whose name was mentioned 
yesterday in the examination. I had a little talk with him last 
night and some to-day, and know about what he knows about the 
matter. 

GEORGE A VERY, called by the committee, sworn and testified : 
Q. (By l\ir. Hutchinson) You reside in Augusta, do yon not. 
A. Yes, sir, I shall be this week out. 
Q. How long have you lived in Augusta. 
A. Three years. 
Q. And what is your busiitless. 
A. Most anything that comes round, laboring outside. 
Q. "\Vere you at any time, on or before the first of January and 

afterwards, on duty here in this house. 

A. Yes,sir. 
Q. On guard. How long were JOU on guard here in this house. 
A. Sixteen days, nights aud all. 
Q. VVill you state, as near as you can, when you first came on 

duty. 
A. I have no knowledge of that. 
Q. Was it before New Year's day. 

A. Yes, sir. 
Q. Get it as near as you can state it from your recolleetion. 

Where did you make application for your position to come here. 
A. Black's Hall-Black's office. 
Q. R. W. Black. 
A. I don't know whether it was R. W. or not. It was Mr. 

Black. 
Q. The person they call Capt. Black. 
A. Yes, sir. 
Q. And whereabouts was that. 
A. Just the other side of the printing office. 
Q. On Water street. 
A. Yes, sir. 
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Q. Was it at his office or at the hall. 
A. At his office. 
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Q. Did you go there with any one, or were you alone when you 
went there. 

A. Alone. 
Q. Any other person present in the office when you went there. 
A. Yes, sir. 
Q. Do you know who. 
A. No, sir. 
Q. Was Mr. Black there. 
A. Yes, sir, he was. 
Q. What did you tell him you had come for when you went 

there. 
A. I didn't tell him. 
Q. What, if anything, did he say to you. 
A. He asked me if I wanted to enlist. 
Q. And what did you tell him. 
A. I told him yes. 
Q. Did you at that time enlist. 
A. Yes, sir. 
Q. Did you sign any roll or paper. 
A. Yes, I signed a roll. 
Q. Did Mr. Black or any other person state to you what duties 

you were to perform. 
A. No, sir. 
Q. At that time. 
A. No, sir. 
Q. Did he afterwards. 
A. No, sir. 
Q. Where did he tell you to report for duty. 
A. State House. 
Q. Was there at that time any oath administered to you. 
A. No, sir. 
Q. Was there at any time an oath administered to you. 
A. (Witness shakes his head in the negative.) 
Q. I mean at the office down there. 
A. No, sir. 
Q. Didn't you tell me that you took an oath. 
A. 0, yes, sir. 
Q. Where was that oath administered to you. 
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A. At l\:Ir. Black's office. 
Q. ·who administered that oath to yon. 
A. l\fr. Black. 
Q. Will you state to the committee, as near as you can, Mr. 

Avery, what oath was administered to you. State it in your own 

words, as near as you can remember. 
A. I have no knowledge of it now. 
Q. Cannot yon state the substance of the oath. 
A. No, I could not. 
Q. ·were there others present­
A. Yes, sir. 
Q. --that took the oath at the same time. 
A. Yes. sir. 
Q. Can yon state how many. 
A. I should judge about five, four or five. 
Q. Four or five besides yourself. 
A. Yes, sir. 
Q. And you were in his office at the time. 
A. Yes, sir. 
Q. Was Capt. Black at his desk or table. 
A. Yes, sir. 

Q. And where were you. 
A. Standing up by the side of it. 
Q. You stood up, and each of you raised your hands, and he ad­

ministered the oath. 
A. Yes, sir. 
Q. After that, and after you had signed the roll, where did you 

go. 
A. Come up to the State House. 
Q. Was that in the daytime. 
A. Yes, sir. 
Q. What time in the day. 
A. I should judge I ~ame up about four o'clock. 
Q. And you say that was before New Year's day. 
A. Yes, sir. 
Q. ·when you got up to the State House did you find other men 

here. 
A. Yes, sir. 
Q. How many should you say. 
A. I didn't count them. 
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Q. How many should you think there were. 
A. I should think there w·ere about fifteen. 
Q. After you came up here were you armed. 
A. :No, sir. 
Q. At any time, I mean. 
A. 0, yes, was at night. 
Q. Yes, that night. Who furnished you arms. 
A. Mr. Hall brought them along to us. 
Q. What is his first name, l\lr. Avery. 
A. That is all the name I know he had. 
Q. Harlow 1\1. Hall. 
A. I believe some of them called him Harlow M. Hall. 
Q. ,vhat arms did he furnish you. 
A. Furnished me a gun and cartridges. 
Q. Was it a Springfield rifle. 
A. Yes, sir. 
Q. How many cartridges were furnished you. 
A. Twenty-ten. 
Q. Ten rounds. Did you load your rifle. 
A. Yes, sir. 
Q. And from that time you remained sb:teen days and nights. 
A. Yes, sir. 
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Q. During the time you were here, who had charge of the forces 
that were in the house. 

A. I don't know his name. 
Q. w· ere there officers on duty that had the direction of your 

guard. 
A. No, sir. 
Q. Any corporal. 
A. Uorpornl of the guard. They were round, but not on guard. 
Q. ,v ere there eorporals, or similar officers, who had charge and 

to whom you reported for duty, or from whom you received orders. 
A. Received orders from Hall. 
Q. The same one who gave you ,Your arms when you came. 
A. Yes, sir. 
Q. What orders did you receive from him. 
A. He told us to go up into the room with our arms, up stairs 

into the room, and we went up, and that was all the orders I re­
ceived. 

Q. What room did you go into. 
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A. Room out beyond here, No. 6. 
Q. Were there other men there. 
A. Yes, sir. 
Q. Were there arms there. 
A. I could not say certainly. 
Q. ·were there arms aside from yours. 
A. I think there were, I would not say certainly. 
Q. After you received your rifle and your ammunition, did you 

load your rifle. 
A. No, sir. I didn't load then, not until evening. 
Q. Loaded it in the evening. 
A. Yes, sir. 
Q. Did you have it loaded during the night. 
A. Yes, sir. 
Q. Did you, at any time, take out the cartridge. 
A. Yes, sir. 
Q. When. 
A. After I came off from duty. 
Q. For how long a time each night were you assigned to duty. 
A. Two hours. 
Q. What part of the night. 
A. From eight to ten. 
Q. Then you were relieved by other persons. 
A. Yes, sir. 
Q. Did you receive orders from any other person except Mr. 

Hall. 
A. No, sir. 
Q. What orders did he give you in reference to your duty during 

the night, when you were on guard. 
A. If there was anybody going to come up to the State House 

we were to call him. 
Q. You were to call him. 
A. Yes, sir. 
Q. Were you to admit any person. 
A. JS"o, sir, unless we called him. 
Q. And what further orders did he give you. Any orders in 

reference to using any force. 
A. No, sir. 
Q. Or firing. 
A. No, sir. 
Q. Did you keep the doors fastened. 
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A. Yes, sir ; the time we were on we di4. 
Q. Locked. 
A. Yes, sir. 
Q. How much were you paid for your services, Mr. Avery. 
A. Sixteen dollars. 
Q. Who paid you. 
A. Mr. Black. 
Q. Where were you paid. 
A. In his office. 
Q. On Water street. 
A. Yes, sir. 
Q. Did you sign any roll at the time you were paid. 
A. No, sir. 
Q. Did he sign any for you. 
A. I presume he did; yes, sir. 
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Q. You don't know whether the paper I hold in my hand was the 
roll or not, do you. 

A. No, sir, I don't. 
Q. Were you informed by Mr. Black, or any person who had 

charge here, Mr. Avery, what you were sent here for. 
A. Boys told down strrnt they were enlisting men to come up to 

the State House, and I went up and enlisted, and after I enlisted 
Mr. Black told me to come up to the State House. 

Q. And did he, or any person, tell you what your duty was to he 
here, or what the purpose was in your coming here. 

A. No, sir. 
Q. Didn't. 
A. No. 
Q. After you came here, was Mr. Black here. 
A. ~o, sir. 
Q. Was he here evenings. 
A. Yes, sir. 
Q. vV as here about every evening during the time you were on 

duty. 
A. Yes, sir. 
Q. Where did he remain the most of the time that he was here. 
A. The most of the time I saw him, was walking round the 

rooms. I didn't see any particular room that he remained in. 
Q. Do you know, as matter of fact, that he remained and slept 

in the Secretary of State's office. 
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A. No, sir. 
Q. You don't know­
A. No. 
Q. -whether he did or not, do yon. 
A. No, sir. 
Q. Did you meet in any hall down town. 
A. No, sir. 
Q. You didn't go down town after you came up here. 
A. No, sir, not until I got through. 
Q. Yon went home nights, did you not, or days. 
A. I went home to my meals, and right back again. 
Q. You were only at home, then, long enough to get your meals. 
A. Yes, sir. 
Q. Were you drilled here in the State House. 
A. No, sir. 
Q. Were there any men who were here that were drilled that you 

know of, here in the State House. 
A. No, I don't. 
Q. IIow many men, Mr. Avery, at any time when you ,Yere here, 

were in the State House, composing the force. 
A. I should judge, about 30 or 35. 
Q. You don't know the exact number, do you. 
A. No, sir, I don't. 
Q. ,vith what arms were you furnished, if any, except the 

Springfield rifle and the cartridges which you have spoken of. 
A. None. 
Q. Did you, at any time, have on a policeman's badge. 
A. No, sir. 
Q. Did you, at any time, earry a billy. 
A. No, sir. 
Q. Did some of the force here have on badges. 
A. No, sir. 
Q. ·when you were here. 
A. Not that I saw. 
Q. Did any of them, that you know of, have billies. 
A. :r,;,·o, sir. 
Q. Did you see any billies. 
A. :t,;"o, sir. 

• 

Q. )Vere they all armed with the same kind of rifle that you had. 
A. Yes, sir. 
Q. And those rifles, so far as you know, were all loaded nights. 



ILLE'GAL ENLISTMENTS. 45 

A. Yes, sir. 
Q. At the time you were paid off at Capt. Black's office, were 

there other men there paid off at the same time. 
A. Yes, sir. 

Q. Did you see where Black took the money from to make pay-
ment. 

A. Yes ; another gentleman handed it to him. 
Q. Who was the gentleman. 
A. I (1on't know. 

Q. Do you know Mr. Lancaster, who was Superintendent of 
Buildings here. 

A. No, sir; I don't. 

Q. Didn't you see him here during the days yon were here in the 
building, rotunda. 

A. I could not tell if I saw him. I didn't know him. 
Q. You don't know whether he was the man that handed the 

money to Black or not. 

A. No, sir. 
Q. Do you know Major Folsom. 
A. No, sir. 
Q. Do you know whether he was at any time during the time 

you were on duty, in the State House. 
A. No, sir, I don't. 
Q. ,v ere you in the Adjutant General's office during any of those 

days. 
A. No, sir. 
Q. What accommodation did you have for beds or bedding dur-

ing the night. 
A. None. 
Q. Didn't have any. Did you sleep on the floor. 
A. Slept on the floor and tables. 
Q. Yon had no blankets or any accommodations whatever. 

A. No, sir. 
Q. Now, Mr. Avery, didn't Mr. Black at any time tell you what 

you were expected to do here in the State House. 

A. No, sir. 
Q. Didn't he say anything in reference to what your conduct 

should be if any party attempted to come in forcibly. 
A. He didn't to me, no, sir. 
Q. Did he to any person in your hearing. 
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A. No, sir. 
Q. Did Mr. Ilall. 
A. Yes, sir. 
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Q. What direction or instruction did he give you. 
A. If I saw anybody coming near the house to call him, and not 

to open the door or do anything until he came. 
Q. And did he direct you to follow his orders. 
A. Yes, sir. 
Q. Say anything to you about firing if he directed. 
A. Gave orders not to fire unless we had orders. 
Q. Told you not to fire unless you had orders. 
A. Yes, sn·. 
Q. Any one else except Mr. Hall give you that direction. 
A. ~No, sir. 
Q~ Now, Mr. Avery, was there any other person except Mr. 

Hall that had charge in any way while you were here. 
A. Not that I know of. 
Q. Where did JOU keep JOUr arms during the daytime. 
A. No. 6 room. 
Q. That is the room directly in here, straight, down one flight. 
A. Yes, sir. 
Q. And where did you and the rest of the men here remain dur-

ing the da.rtimc mostly. 
A. In the rooms. 
Q. You remained in the rooms. 
A. Yes, sir. 

Q. Did you have any orders about remaining in those rooms dur-
ing the day. 

A. Orders to keep in there as snug as we could. 
Q. How many of you were to come out at a time. 
A. One or two. 
Q. Not more than one or two at a time. 
A. Yes, sir. 
Q. W"ho gave you those orders. 
A. :Mr. Hall. 
Q. And you did as directed, did you. 
A. Yes, sir. 
Q. After dark did you come out of the room. 
A. Went to our suppers-yes, sir. 
Q. And you were out, then, in the rotunda, were you not, as 

many of you as desired to. 
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A. Yes, sir. 
Q. Remained in there only during the day. 
A. That is all. 
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Q. Anything said to you by Mr. Hall, or any officer who had 
command, about aiding or preventing the inauguration of any per­
son as Governor. 

A. No, sir. 
Q. How often were you paid. 
A. Once. 
Q. Paid when you got through. 
A. Yes, sir. 
Q. Do you remember the day you were paid. 
A. No, sir. 
Q. Were you here on the day of the meeting of the Legislature, 

on the seventh day of the month. 

A. I believe I was at Hallowell. 
Q. Now, be sure that you are correct about that. Are you sure 

that, on the day of the meeting of the Legislature, Wednesday, the 
7th of January, you were at Hallowell. 

A. I am not sure. I could not tell you, the fact, where I was. 
Q. As matter of fact, were you not here at the house that day, 

the day of the assembling of the members of the Legislature. 
A. No, I was not.here. 
Q. Were you down at Hallowell about that time. 
A. I think I was down to Hallowell. 
Q. What did you go down there for. 
A. I went on purpose to see to some things I had down there. 
Q. Did you get leave to go down there, to leave the State House. 
A. Yes, sir. 
Q. Of whom did you obtain leave. 
A. Of Mr. Hall. 
Q. You returned the next da.Y. 
A. Yes, sir. 
Q. You were here, then, on Thursday, the second day. 
A. Yes, I think so. 
Q. Did you know about the arms being removed into the Library, 

or a room adjoining the Library, up stairs. 
A. No, sir. 
Q. Were you up there at any time. 
A. No, sir. 



48 HOUSE-No. 131. 

Q. ,v ere you down in the basement at any time. 
A. Yes, sir. 
Q. ·were you in the room under the Adjutant General's office, in 

the fnrther eorner ~f the building, lower further corner. 
A. Yes, sir. 
Q. Did you see some arms there. 
A. No, sir. 

Q. Did you have any knowledge of there being arms there 
loaded. 

A. No, sir. 
Q. Did you aid, in anJ way, in loading any arms except those 

that yon carried. 
A. No. sir. 
Q. Did you have any knowledge of the gallery here being re­

served for your forces on the Recond or third day. 
A. :\o, I don't. 
Q. '\Vhere were you the second day, on Thursday-where were 

you stationed in the building. 
A. Back doors, called No. 2. 
Q. Down stairs. 
A. Yc~s, sir. 
Q. Do sou mean by that, the door leading out of the back of the 

building, out of the rotunda. 
A. Yes, sir. 
Q. You were stationed at that door. 
A. ~Les, sir. 

Q. Did you wear a policeman's badge that day. 
A. l~o, sir. 

Q. Were you armed that day. 
A. No, sir. 

Q. Didn't you at that time, or at any time, carry a revolver. 
A. No, sir, I never had a revolver on me at all. 
Q. Do you know how many of your company, of the same force, 

were in the building that day. 
A. No, I don't. 
Q. ~Terc you here the next day, on Friday. 
A. I presume so, I was here right along. 
Q. ·when did yon leave. 
A. I don't remember the d::tj' I left, the da.Y. of the month. 
Q. About how long was it after the gathering of the Legislature 

here. 
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A. That I could not tell. 
Q. Did you remain here over the next Sabbath. 
A. No, sir. 
Q. Were you discharged. 
A. Yes, sir. 
Q. By whose orders. 
A. Mr. Hall's. 
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Q. Was it after that that you went down town and received your 

vay. 
A. Yes, sir. 
Q. (By Mr. Butler) When you went into Mr. Black's, you say 

he asked you if you wanted to enlist. 
A. Yes, ,sir. 
Q. Did he tell you anything about what it was enlisting for. 
A. No, sir. 
Q. What did you understand it was for. 
A. I didn't understand it was for anything. 
Q. Have any idea what you had got to do. 
A. No, sir. 
Q. Did you enlist with the understanding you would do anything 

that he required you. 
A. Yes, sir. 
Q. What did you understan~ that the gun was for that was put 

into your hands. 
A. No more than to carry it round where he wanted me to 

carry it. 
Q. I understood you to say that Mr. Black administered an oath 

to you, was it. 
A. I guess not. 
Q. You said you took an oath when you went in to be enlisted. 
A. 0, yes. 
Q. You took an oath. 
A. Yes, sir. 
Q. Can you remember at all what words the individual who ad­

ministered the oath, used. Can you remember anything he said. 
A. No, sir, I was talking with another gentleman when he wa~ 

speaking the words ; I was not paying attention. 
Q. Did you lift up your hand as you did here. 
A. Yes, sir. 

4 
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Q. You have no recollection what he said. 
A. No, sir. 
Q. Had you any idea what that oath meant. 
A. No, sir. 
Q. You said when you were there, there were four or five other 

persons in the office when you enlisted. 
A. Yes, sir. 
Q. Did you know any of them. 
A. No, sir. 
Q. Did you afterwards learn who they were, their names. 
A. No, sir. 
Q. Did you see any of those four or five here at the Capitol. 
A. Yes, sir. 
Q. You saw them afterwards here at the Capitol. 
A. Yes, sir. 
Q. But you say you never heard them called by any name. 
A. No, sir. 
Q. Do you say you carried a gun at any time in the daytime. 
A. No, sir. 
Q. During the time you were here on guard, by day or by night, 

until ;you were discharged, did you see anybody that you knew 
other than 1\f r. Hall. 

A. No, sir. 
Q. Knew none of these men. 
A. Never knew any names, no, sir. 
Q. Have you seen any of them since. 
A. Yes, sir. 
Q. Have you learned any of their names since, 
A. No, sir. 
Q. vY ould you know them if you met them now. 
A. Yes, sir. 

Q. Did you at any time while you were here on guard, in this 
State House, wear a badge. 

A. No, sir. 

Q. I understood you to say you were commanded by Mr. Hall 
not to fire without orders. 

A. Yes, sir. 

Q. You were put at the door to guard it and prevent any one 
from coming in. 

A. Yes, sir. 
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Q. You had your rifle loaded. 
A. Yes, sir. 
Q. You knew there was a ball in it. 
A. Yes, sir. 
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Q. Ball cartridge. If Hall had ordered you to fire would you 
have fired. 

A. I presume so, yes. 
Q. (By .M:r. Lord) Was you at any time quartered in this room 

-(Representatives' Hall). 
A. No; no more than our arms. 
Q. Did you ever occupy this room at all. 
A. Never, no, sir. 
Q. Do you know of any that did. 
A. No, sir. 
Q. (By Mr. Hutchinson) Mr. Avery, do you know a man by 

the name of J. C. Johnson in the city, or that was on guard then. 
A. I know a man by the name of Johnson, but I don't know 

whether his name is J. C., or not. 
Q. Do you know a man by the name of Johnson that was ou. 

guard here with you. 
A. Yes, sir. 
Q. He lived here in the city. 
A. Yes, sir. 
Q. Do you know a man by the name of William Britt. 
A. No, sir. 
Q. Know a man by the name of Charles W. Britt. 
A. No, sir. 
Q. Do you know a man by the name of Charles Carter. 
A. No, sir. 
Q. By the name of N. F. Danforth. 
A. No, sir. 
Q. George Hersom. 
A. Yes, sir. 
Q. Does he live in the city. 
A. I befowe he does. 
Q. Do you know what his business is. 
A. No, sir. 
Q. Where did you get acquainted with him, . 
A. When I was driving team. 
Q. You don't know what his business is. 
A. No, sir. 
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Q. You don't know whereabouts he lives in the city. 
A. No, sir. 
Q. Do you know a man by the name of Thomas Lombard. 
A. No, sir. 
Q. Sylvester Moore. 
A. No, sir. 
Q. Jr ohn McKluskey. 
A. No, sir. 
Q. Or Frank Ripley. 
A. No, sir. 
Q. You say you were here eight days. 
A. No, sir. 
Q. And eight nights. 
A. I said sixteen. 
Q. How much did you receive. 
A. Sixteen dollars. 
Q. Did you receive but a dollar for a day and a night. 
A. Yes, sir. 
Q. One dollar for each twenty-four hours. 
A. Yes, sir. 
Q. (By l\fr. Harris) Did the others receive the same. 
A. I don't know, I am sure ; I presume so. 
Q. (By Mr. Butler) Did you know a man that was caUed Cor­

poral Emery. 
A. No, sir. 
Q. (By Mr. Hutchinson) Did you know a man by the name of 

Geo. C. Emery. 
A. l\1 o, sir. 
Q. (By Mr. Dingley) Did you say that you had a dollar a day, 

or a doHar for twenty-four hours. 
A. A dollar a day, and a dollar a night. 
Q. That made two dollars for twenty-four hours. 
A. Yes, sir. ,vhen I said twenty-four hours, I spoke before I 

thought. 
Q. A night was counted the same as a day, was it, Mr. Avery. 
A. Yes, sir. 

I 

Q. And that made two dollars for twenty-four hours. 
A. Yes, sir. 
Q. (B.r Mr. Hutchinson) Who signed your name, at the time 

you received your pay. 
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A. I presume Black did ; I don't know, I didn't look at it. 
Q. You didn't sign it, yourself. 
A. No, sir. 
Q. You cannot write, yourself. 
A. No, sir. 
Q. (By Mr. Butler) Did you make any mark. 
A. No, sir. 
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Q. (By Mr. Dingley) Mr. Avery, were you here, in the Library, 
while you was here. 

A. No, sir. 

Q. Didn't go in, then. 
A. No, sir. 

Q. (By Mr. Hutchinson) Do you know anything about who did 
go into the Library. 

A. No, sir. 
Q. Do you know that there were some men admitted there. 
A. No, sir. 
Q. Did you see any going up, or coming down the Library stairs. 
A. I saw them going up and down these stairs here, this first 

flight, down below. 
Q. Did you see anybody going up the winding flight of stairs, 

above here. 
A. No, sir, I didn't. 
Q. Have you any knowledge of any men being up there at the 

time the Legislature assembled. 
A. No, sir. 
Q. (By Mr. Butler) Do you clearly understand Mr. Hutchinson, 

in the day of whieh he speaks of the Legislature assembling. You 
remember, that day was the day when this room was crowded, and 
the whole house was crowded, and they stood round the doors. 
That is the day he refers to, and I refer to, in the question I asked. 

Do yon remember that day. 
A. No, sir, I don't. 
Q. You were not here at that time. 
A. No, sir. 
Q. Were yon here the day before that. 
A. I think so. 
Q. (By Mr. Dingley) What day of the week was it that you 

went to Hallowell. 
A. Sun<lay. 
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Q. (8y same) Sunday. 
A. Yes, sir. 
Q. (By Mr. Hutchinson) Were you at Hallowell more than 

once. 
A. No, sir. 
Q. (By same) You say ,;'no." 

A. No, sir. 
Q. (By Mr. Dingley) Was that the only day, after you came 

here first until you left, that you were absent. Was you away from 
the State House more than one day. 

A. No, sir. 
Q. And that day was Sunday. 
A. Yes, sir. 
Q. Then, don't you recollect of being here on the day that the 

Legislature met. 
A. No, sir. 
Q. That was not Sunday. 
A. I might have been in my room, asleep; I don't remember it. 
Q. (By Mr. Hutchinson) Do you intend to have the Committee 

understand, as a fact, you might have been here on the day of the 
assembling of the Legislature, when the rotunda was crowded with 
men, and the stairways were crowded with men, and this room and 
the Senate Chamber, and you could have been in any room here 
asleep. You don't mean to make that statement, as a fact, to the 
Committee. 

A. I mean to say that, when I am asleep, anybody could take me 
up and lug me down into the river, and it wouldn't wake me up. 

Q. (By Mr. Butler) If yon was asleep, was it in the base­
ment. 

A. No, sir; I was up in No. 6 room. 
Q. ·vr ere .rou here any day when this room was crowded and 

great crowds were round. 
A. No, I didn't see any. 
Q. Did you come out of your rooms any days after the Legisla­

ture began to assemble, or were you on guard at night alone. 
A. On guard nights. 
Q. (By Mr. Hutchinson) Have you ever seen Capt. Black since 

_ you were on duty here, Mr. Avery. 
A. I saw him when he paid us off. 
Q. Seen him at any time since that. 
A. No, sir. 
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Q. You have had no conversation with him since that time. 
A. No, sir. 
Q. Seen Mr. Hall, since that time. 
A. Yes, I saw him down river, on the ice. 
Q. Where is he now. 
A. I presume he is down river, on the ice. 
Q. At work on the ice. 
A. Yes, sir. 
Q. Have you had any talk with him since you left here. 
A. No, sir, I havent had any talk with him. 
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DANIEL M. BERRY, called by tlie Committee, sworn and testified: 

Q. (By Mr. Hutchinson) What is your age, Mr. Berry. 
A. Twenty-five. 
Q. Where do you reside. 
A. Litchfield. 
Q. Are you at present engaged in this city. 
A. Yes, sir. 
Q. And your business. 
A. Harness making. 
Q. How long have you been in this city. 
A. I have been in this city a year and seven months. 
Q. Are you acquainted with Capt. R. W. Black of this city-. 
A. I am some acquainted with him. I saw him very often. 
Q. Were _you one of the guards who were in this State House 

before the meeting of the Legislature. 
A. Yes, sir. 
Q. How long were you on duty. 
A. Eight days, seven nights and one da,r. 
Q. Where did you first engage in that service. 
A. R. W. Black's office. 
Q. On Water street. 
A. On Water street. 
Q. For what purpose did you go up there, and how did you 

come to go there. 
A. I went there to protect the Governor and Council. 
Q. Did you state to Black what yot1 had come for. 
A. Yes, sir. 
Q. I am speaking now of the time you went to his office. 
A. Yes, sir. 
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Q. What I intended to a:sk you was, how did you come to go to 
Black's office in the first place, and for what purpose you went 
there. 

A. Being out of a job, and hearing that Black was enlisting men 
to go the State House, I thought I would drop in and get a job, and 
I did so. 

Q. What did you say to him when you went in, and what did he, 
in answer, say to you, if anything. 

A. I asked him how they were getting along up to the State 
Honse~ and he said they were getting along pretty well. I asked 
him if he wanted any more men, and he said yes. He wanted to 
know if I wanted to go to the State House to-night. I said " yes, 
I do." 

Q. What did you then do. Did you sign. 
A. I signed my name on a roll and he swore me in. 
Q. He administered an oath to you. 
A. Yes, sir. 
Q. Will you state to the Committee the substance of it, as near 

as you can recollect. 
A. H was kind of an army qath, I suppose; wanted to know if 

we would protect the Governor and Council and the Constitution of 
the United States, and the State of Maine also, at the State House. 

Q. That was the substance of the oath, was it. 
A. Yes, sir, as near as I can remember. 
Q. That was what time in the day. 
A. About two o'clock in the afternoon. 
Q. Did you come up here to the State House that night. 
A. I did. 
Q. Do duty that night. 
A. Yes, sir. 
Q. About how many men should you say were here when you 

came up that night. 
A. How many men were doing duty. 
Q. Yes. 
A. I could not tell you. 
Q. Can you give some idea. 
A. I should say there were fifty. 
Q. Fifty. 
A. Yes, sir. 
Q. That was about the last days of December, was it not. 
A. Yes, sir. 
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Q. Who bad charge here when you came up into the State 
House. Under whose direction were you placed. 

A. Governor --- Folsom. 
Q. Major Folsom. 
A. Major Folsom. 
Q. Was he here then. 
A. I didn't see him. 
Q. Was there a man by the name of Hall that was here. 
A. Yes, sir. 
Q. Do you know him. 
A. I know him when I see him. 
Q. Do you know what his business is. 
A. No, sir. 
Q. Did he have charge and direction. 
A. He had charge of the guards. I was directed to Folsom ; 

hut he was not here. 
Q. Were you armed after you came up. 
A. Yes, sir. 
Q. In what way. 
A. With a gun. 
Q. Have ammunition given you. 
A. Yes, sir. 
Q. How many rounds. 
A. Twenty. 
Q. "\\There was your place of duty that was assigned to yon. 
A. Right down here to the door as you go out in front of the 

State Honse. 
Q. Who gave you arms and ammunition. 
A. Mr. Hall. 
Q. You loaded your rifle. 
A. Yes, sir. 
Q. What orders, if any, did Hall give you as to what your 

duties were to be after you were placed on guard. 
A. Our duty was, if we saw any one approaching the building, 

to call the corporal of the guards, or the sergeant of the guards, 
and tell them how many men there were approaching, so that they 
could come to the door and let them in. 

Q. Any further orders than that, if any party used any force, 
any attempt to get in. 

A. If any party used any force in attempting to get in, not to fire 
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until we got orders, and for them to fire first, before we fired any 
way, at all. 

Q. (By Mr. Butler) For whom to fire first. 
A. 'The outsiders, Republicans, I suppose ; no other ones would 

fire. 
Q. I didn't know but that you meant Hall to fire. 
A. No, sir; he was giving us the orders. 
Q. You said: "the others fired." I wanted to know who it was. 
A. The outsiders, I had reference to. 
Q. (By Mr. Hutchinson) Were you stationed at the same place 

during every night you were here. 
A. Yes, sir. 
Q. And armed in the same manner. 
A. Yes, sir. 
Q. And where did you remain during days-or were you away 

during the day. 
A. I was away during the clay. 
Q. How many hours of the night were you on duty. 
A. Two. 
Q. Where did you remain during the rest of the night. 
A. In the room where we were stationed. 
Q. 1Vas that room No.·6, straight in here, down stairs. 
A. Yes, sir. 
Q. During the time you were here, did you see Capt. Black here, 

in the building, frequently. 
A. Yes, sir. 
Q. What time was he here--in the day, or night. 
A. In the morning, most generally, and along the first part of 

the evening. 
Q. Do you know whether he was here some of the time during 

the night, or not. 
A. I don't. 
Q. You have no knowledge about his remaining in the Se~retary 

of State's office. 
A. No, sir. 
Q. You say he was here about every evening. 
A. About every evening, yes, sir. 
Q. \Vhether he was round among the force, giving any orders, or 

not. 
A. I never saw him. 
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Q. Did you receive any pay before you had completed your 
service. 

A. No, sir. 
Q. "\Vl.10 paid you, when you were through. 
A. Capt. Black. 
Q. And where were you paid. 
A. In his office. 
Q. Anybody else thel'e when you were paid. 
A. Yes, sir. 
Q. Who else. 
A. Gen. Chamberlain. 
Q. As a matter of fact, was it Gen. Chamberlain that was there. 
Witness. What kind of a looking man is Gen. Chamberlain? I 

can tell you, if you tell me that. 
Q. He is a man with a grey white mustache, grey hair, quite long 

grey, quite heavy mustache. 
Witness. How large a man is he. 
Q. He is a short man, not much taller than Mr. Owen, who sits 

there at your right. 
A. I guess it was Gen. Chamberlain, fast enough, all but the 

hair. I don't think his hair was long, because it was cut very short. 
Q. Will you describe the man that was there, that was called 

Gen. Chamberlain. 
A. The man that was there, that was called Gen. Chamberlain, 

was a man about the size of Mr. Owen here, with dark hair, some 
grey in it, and mustache. 

Q. Was his hair cut short, or long. 
A. Cut very short. 
Q. Who, if any one, called him Gen. Chamberlain. , 
A. No one called him Gen. Chamberlain, in there, at all. 
Q. Where did you get the idea that it was Gen. Chamberlain. 
A. By some of the guards. They said it was Gen. Chamberlain. 
Q. You were informed by some of the guards that that was Gen. 

Chamberlain. 
A. Yes, sir. 
Q. You did not know him, yourself, personally. 
A. No, sir. 
Q. Did this man, that was called Gen. Chamberlain, make any 

conversation while you were in. 
A. No, sir. 
Q. What was he doing. 
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A. He had the money in his pocket, and was taking it out and 
handing it to Capt. Black, to pay us with. 

Q. Do you know Mr. Lancaster,-B. F. Lancaster. 
A. Yes, sir. 
Q. Was he there. 
A. No, sir. 
Q. And the man that was said to be Gen. Chamberlain, by some 

persons, was the man that had the money, then. 
A. Yes, sir. 
Q. Do you know Adjutant General Leavitt. 
A. I don't. 
Q. Did this man have a grey, or black mustache. 
A. Some grey, not entirely black. 
Q. Was he a reddish-faced man. 
A. No, sir. 
Q. How old a man should you say. 
A. About thirty-five or forty; about thirty-five, I should think. 
Q. Thirty-five or forty. 
A. About thirty-five. 
Q. And he handed the money to Black, and Black to you. 
A. Yes, sir. 
Q. Did you sign a pay-roll when you were paid. 
A. No, sir. 
Q. When did you leave the State House. 
A. ·wednesday morning. 
Q. Wednesday morning, of the 7th. 
A. Of the assembling of the Legislature. 
Q. Were you here afterwards. 
A. I was here during the day, but I was not on duty. 
Q. Did you wear a policeman's badge during the time you were 

here. 
A. No, sir. 
Q. Armed in any other way, except with the rifle and cartridges 

mentioned. 
A. No, sir. 
Q. You had no billy, or revolver. 
A. No, sir. 
Q. Did some of the other members of the guard, to your 

knowledge, have billies. 
A. No, sir ; not in the relief that I was in. 
Q. D:id some of the others. 
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A. I don't know anything about the rest of them. 
Q. You don't know how that was. 
A. No, sir. 
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Q. There were a portion of them that wore badges, were there 
not. 

A. There were men appointed special police, it is said, before 
Wednesday, before we were discharged. 

Q. Do you know who appointed them. 
A. No, sir. 
Q. Do you know the fact that they were appointed by anybody. 
A. No, I don't. 
Q. Only that they were said to have been appointed. 
A. Only that they were said to have been appointed, and had 

badges, and put them on, and were on duty through the day. 
Q. You don't know whether those men were armed in any way or 

not. 
A. No, sir, I don't. 
Q. Do you know how many of them there were that were fur-

nished with badges. 
A. No, sir, I don't. 
Q. Quite a large number, were there not. 
A. No, not a very large number. 
Q. Where were the arms kept, Mr. Berry, when you were here. 
A. I don't know where they were kept. 
Q. Did they have any in the room, No. 6, here, where you stop-

ped, except what each one had. 
A. None, except what we had-each one. 
Q. You had no knowledge of any being in the Library. 
A. No, sir. 
Q. Did you have any knowledge of any men being quartered up 

above, in the Library. 
A. No, sir, not until after a week or two. 
Q. And that was what you heard. 
A. Yes, saw in the Kennebec Journal, I believe. 
Q. Did you have any knowledge of any arms being down under 

the offiee of the Adjutant General. 
A. No, sir. 
Q. How many men were there in your relief. 
A. Twelve. 
Q. Do you know the names of those men. 
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A. One or two of them. 
Q,. Who. 
A. A very, Britt, Johnson. 
Q. A very was in your relief, and Britt. 
A. And Johnson. 
Q. What Johnson was it. Was it John C. Johnson. 
A. Yes, sir. 
Q. Thomas Lombard-did you know him. 
A. Yes, sir. 
Q. Was he in your relief. 
A. No, sir. 
Q. Sylvester Moore. 
A. I don't know him. 
Q. John ]\foKluskey. 
A. I don't know him. 
Q. Frank Ripley. 
A. · I don't know him. 
Q. Do you know Charles W. Britt. 
A. Charles W. Britt. 
Q. ·Yes. You said you knew William Britt, did you not. 
A. Yes, sir. 
Q. Did you know Charles W. Britt. 
A. No, sir. 
Q. Or Charles Carter. 
A. Charles Carter-I knew him. 
Q. ·was he in your relief. 
A. No, sir. 
Q. But he was on duty whe:m you was, was he not. 
A. Yes, sir. 
Q. N. F. Danforth. 
A. I know him. 
Q. Do you know what his business is. 
A. No, sir. 
Q. Do you know what the business is of either of those Britts, 

Charles W. or William. 
A. William Britt works in the harness shop for Mr. Miller. 
Q. With you. 
A. Yes, sir. 
Q. Did you ever have any talk about enlisting with any one, 

except Capt. Black. 
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A. No, sir. 
Q. Did the relief you were in drill at any time when you were 

here. 
A. We drilled one night about five minutes, five or ten. 
Q. Who drilled you. 
A. Mr. Hall. 
Q. Did any other divisions drill, to your knowledge, while you 

were here. 
A. No, sir. 
Q. Where were you drilled. 
A. Drilled in No. 6. 
Q. Have you ever been in the militia service. 
A. No, sir. 
Q. Anything said to you by Hall, or any other person in com­

mand, about aiding or preventing any particular person from being 
inaugurated as Governor. 

A. No, sir. 
Q. Were you enlisted for any length of time. 
A. No, sir. 
Q. What did he say to you about the length of time of service. 
A. He didn't say anything about it. 
Q. Nothing said about it. 
A. No, sir. 
Q. Had the arms come from Bangor here before you came. 
A. Yes, sir. 
Q. They were here when you came, were they not. 
A. Yes, sir. 
Q. Were they unpacked, taken out of the boxes. 
A. I don't know anything about that. 
Q. (By Mr. Butler) Are you acquainted with this Mr. Avery. 
A. No, I am not. I know him when I see him. 
Q. You don't know what his business is. 
A. No, sir. 
Q. You say you were discharged before the 7th, the day that the 

Legislature met; you were discharged before that. 
A. I was discharged the same day, Wednesday morning. 
Q. You were not on duty here that day. 
A. No, sir. 
Q. And haven't been since. 
A. No, sir. 
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Q. I understood you to say to Mr. Hutchinson, you had no con­
vcrsut:on with anybody about being employed in any such capacity 
since. 

A. No, sir. 
Q. You spoke of being paid by Black. When were you paid. 
A. 1Ve were paid W ednesd}1y. 
Q. The day you were discharged. 
A. The day we were discharged. 
Q. (By Mr. McKusick) What time Wednesday were you paid. 
A. Between eight and ten o'clock in the forenoon, somewhere 

along there. 
Q. (B.r Mr. Lord) Was it generally understood that there was 

danger of an attack on the State House. 
A. That was the talk. 
Q. Did you see any one that came here that you supposed was 

intending to make an attack. 
A. No, sir, not while I was on guard. 
Q. What proportion of the time were you on guard nights. 
A. I was on from seven o'clock until nine-two hours. 
Q. How many reliefs were there. 
A. Six. 

Q. Six reliefs. 
A. Yes, sir. 
Q. Of twelve men each. 
A. Yes, sir. 
Q. (By Mr. Hutchinson) How much money was paid you by 

Black. 
A. Ten dollars. 
Q. (By Mr. Lord) Was you on duty any portion of the day. 
A. No, sir. 
Q. (By same) Do you know of any other man being quartered 

in this room. 
A. I don't. 

[The Committee also took out the testimony of O. E. "'\V. Hinck­
ley, which appears in the report hereafter. J 
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0. E. W. HINCKLEY, called by the Committee, was sworn and 
testified: 

Q. (By Mr. Dingley) What is your business. 
A. I am a teamster at Oldtown, and carry the express and mail. 
Q. Have you been an officer in the company there. 
A. I have been First Lieutenant a:--_cl Captain, coming from the 

ranks. 

Q. ·wm you go on now and state what you know in regard to 
the removal of those arms and anything connected therewith. 

A. I wish one thing understood : that I am not captain of the 
company now; that I resigned, and it took effect in July. So what 

I lrnve seen and done has been outside, not connected. 
Q. You can state what yon know about the matter. 
A. I will say that there was an order issued for the election of 

officers, somewhere, I think, about the first of December; I won't 
be certain of the dates, and Major Folsom presided. There was no 
commissioned officer present. The First Lieutenant was away in 
the woods, and there was a vacancy in the captaincy, and the 
Second Lieutenant was over to Canton, Me., moved away. It 
seems Lhat the company was in command of the Orderly Sergeant. 
And at the time that the Lieutenant went away he left the keys of 
the armory in my possession, as I knew all about the property and 
everything receipted for-thought I had better keep the keys. 
And I had spoken to him about the ammunition that was in my 
house, some 1,100 rounds. I told him he had better take that away, 
He thought they had better be left. ·when he got re{-td.r he wonld 
call for them. He said they were safe. It seems after he was gone, 
this election came np at a certain time, and this Miles, the Orderly 
Sergeant, was elected First Lieutenant. Weeks, the First Lieu­
tenant, went up to the captaincy of the company, and was absent 
in the woods scaling, and was not there to be mustered and be 
qualified as Captain. This Orderly Sergeant, or Lieutenant Miles, 
as he went np to First Lieutenant, was then all the oommissioned 
officer there was there, and he was qualified aml took command. 

Q. (By Mr. Hutchinson) He was elected as First Lieutenant 

and qualified. 
A. Yes, sir. That was all the commissioned officer then that 

was present. 
5 
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Q. (By same) And this company was the Hersey Light In­
fantl',Y. 

A. Yes, Company K, First Regiment. It seems after he took 
command, in a very few days, he came to me and says : '' I want 
that ammunition." I think I said to him, "where do you want it 
taken." He says: "To the armory." I said to him, "Capt. 
"\V eeks would not want it to go to the armory. He intended, if he 
took it, to have it go to his house." 

Q. (By same) Where was the armory. 
A. In the Selectmen's room, under the Town Hall. And finally 

he says : " You may take them to my house, and I will pay you for it," 
and I did so. Nothing more was said or clone that I know of, except 
he wtu; then consulting Major Folsom and Major Smith about all that 
was done. He pretended to us that he didn't care about this '' count­
ing out," anyway ; he was beat, and it was all right. This Miles was 
a Greenbacker, and he didn't care the snap of his finger anyway. 
He said he shouldn't put any time out on it, and at the same time 
he would go with other parties, and was in for carrying it out. He 
was seen consulting with them, and seemed to be taking a very ac­
tive part with them. A very few days after the election, Inspector 
General Belcher came and inspected them, by general order of Ad­
jutant General Leavitt, and Lieutenant Miles was in command, and 
got out some twenty odd members. 

Q. (By Mr. Dingley) Did they drill any. 
A. To tell the truth, they haven't drilled a great deal for some 

time, kind of lack of interest. Haven't drilled more than one or two. 
Men would go in there and take down a gun apiece, and, perhaps, 
go through the manual. That is all I have noticed for some time, 
since I went out. And they didn't drill very frequently when I got 
my resignation accepted. This Lieutenant Miles, when he was 
sergeant, didn't take a great deal of interest in it. He belonged to 
a band, and did about as he was a mind to; came out with us, if he 
saw fit.. It seems that nothing of importance came up until Christ­
mas. On Christmas day, at noon-I should think it was about one 
o'clock-I was driving up by Major Smith's house, and Lieutenant 
Miles eame out-not exactly by his house, but in sight-turned up 
a street running to the right of' his building ; and Lieutenant Miles 
came out and hailed me. 

Q. (By same) Came out from where. 
A. From Major Smith's. 
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Q. (By same) That is Joseph L. Smith's. 
A. Joseph L. Smith's,-and commenced talking something about 

company property ; some one had taken a coffee-pot that belonged to 
the company ; somebody had borrowed it, and hadn't returned it. 
But he didn't mention anything about going in there, what his 
business was. I went along, and he jumped on to my team, stood a 
few minntes, and finally went clown town. I came down to the two 
o'clock train, and he was there with Major Folsom. I thought, from 
appearances, that something was not right. I will say, on Christ­
mas morning, Joseph L. Smith came ho:11e from Augusta, and he 
stepped into the gentlemen's room, and one gentleman wanted to. 
know how things were over to Angusta-if everything was quiet. 
He says, "yes." "Going to be any fighting?" He says, "No; 
but, d--n them, we are ready for them." 

Q. (By same) Who asked the major this question, one of the 
soldiers. 

A. No ; some one that stood there in the room merely asked-a 
Greenbacker, you know. He was a little mad. 

Q. (By Mr. Hutchinson) Just state the facts as you know 
them. 

A. They say they went to Bangor on the two o'clock train. And· 
we heard that Major Smith had brought over some word, or some­
thing. At night, at ten or fifteen minutes past six, a train came in, 
and they brought the news that they had undertaken to take some 

guns over to Augusta, and they had stopped them. And I inquired 
if Major Folsom and Lieutenant Miles intended to come up, and 
they said they believed they did. But we did not notice them. I 
ran a team to the depot, and I took the expressman's wife up home, 
and she told me, as we were going up, the circumstances at Bangor. 
I drove up to the house as soon as I could, and, when I came back, 
a couple of gentlemen-a tall and a short man, that I called Lien­
tentant Miles and Major Folsom-were going in the rear of the 

town building. 
Q. (By same) What time was that. 
A. That was somewhere about twenty minutes past six, I should 

think. 
Q. (By same) After dark. 
A. Yes, sir. It was not very dark. I rather think it was a 

moonlight night ; anyhow, so I could see further than across the 
hall here. I saw those two gentlemen go in the rear of the town 
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hall. I drove as fast as I coukl, and stopped; and when I got to 
the rear of the town hall, I saw it was them. And they went up 

on to the street, and went up the road, and from their appearance~ 
I don't think I conkl be deceived-those were the gentlemen. This 
l\'Iilcs was a short man, and :Folsom was quite a tall man. I drove 

down to the corner, and saw some of the boys~ and told them: "I 
guess those fellows mean mischief in regard to your gnus." They 
didn't know what they could do in regard to it ; there was the com­
manding officer of the company, and the l\Iajor of the regiment, 
who were interested ; they thought ·we had better let them go it. I 
talked with some, and they thought we ought not to lot them move 

them, unless we knew where they went to. And some of the 

citizens thought if they moved them, they wanted to send them over 
here. Republicans talked in that way. We thought that would be 

their move, as they were getting the guns from Bangor; looked 
natural, as though they wantix1 those there. 

Q. (By J\:Ir. Harris) Was this the day after the gnns were taken 
from lhngor. 

A. No, that was the very night. That is when they were stopped, 
Christmas. This was the night of the 25th. It seems that we 
talked it over among onrseln~s, different ones there, and they said: 

'' Going to do anything?" And I said: ''Yes. I think I have 
been with that company long enough to be pretty familiar with the 

guns, ::md I hate to see them go. If they go to move them, I am 
going to see how they do it." I went, and found one of the com­
pany, ·who was a soldier, and was indignant OYerthe matter, because 
they didn't put a guard on, if they were afraid of the gnns, instead 
of thinking of rnoying them. So we thought we would go and 
watch them that night. 

Q. Confine yourself, as closely as you can, to what you did and 
saw. 

A. Tv e placed onrselves at the Baptist church, and watched pro-
ceedings. 

Q. 1Yhereabouts-in the clrnreh, or about the church. 
A. It was in the gallPry of the church. 
Q. In foll view of the hall. 

A. Y cs, sir, in fnll view of the hall and· armor)' doors, so we 
looked within a stone's throw; and I should think it might have 
been a quarter past ten-somewhere from quarter to half-past ten­
when vYe began to see them dodge into the town hall and into the 
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armory. The gentleman with me saw one or two men go into the 
armory door, and I saw them go into the front doors, myself. And 
it seems that they were dodging round there, going in, one at a 
time; different ones, and dodging behind the building and watching 
an opportunity to go in. From where we were looking down there 
-I guess, within a stone's throw of the building-we saw parties 
there that we thought we knew, go in and out. It seems that while 
we wern looking, a man drove along with a white horse with a 
blanket on, part of the blanket under the harness, drove on and by 
the building, stopped, and looked, and, finally, drove off up the 
road, and we supposed he went up town. Should think there might 
have been half a <}07.;en that had dodged in and out. ,v e saw a 
man come from the direction of Folsom's house-he lived on the 
same street that tho town hall is on. Saw a man come along ; we 
both thought it was Eolsom--took it to be him ; went along and 
looked at the building, passed by, looked at it, came back, and, 
finalls, made a bolt and went right into the town hall door. The 
town hall faces Brnnswick street-the doors that go into the hall 
above. And our armory doors come on a new road that runs down 
by the armory doors. So the armory doors and the town hall doors 
do not come on the same street. 

Q. Diel he go into the door leading into the armory. 

A. No, sir; he went into the town hall, which goes right over and 
down stairs-leads from the hall down below to an alley-way-and 
he went round that way. You can enter the armory that way. 
This, I should think, was between ten and half-past, that they were 
gathering there, as near as I can tell. 

Q. (By J\Ir. Hutchinson) Who was that man that went in there 
at that time. 

A. We took it to be Folsom. 
Q. Any doubt about it. 
A. vV e hadn't at the time, and I don't know as I have now. 

But then, take a man off in a moonlight night, it might-­
Q. Was it a bright moonlight night. 
A. It was as bright as we generally had it. 
Q. What next took place. 
A. They were in there, we supposed packing them; and in a 

short time-it seems to me as thongh this white horse might have 
been gone fifteen minutes, and might not have been so long ; but it 
seemed a good while to us before he came round and came up, it 
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seemed as though to come up the same way again, and backed up 
to the armory doors ~:m this new road, then these men brought out 
three boxes and set them on this team, and drove right up, went 

right up by where we were. 
Q. ·who were those men who brought out the boxes. 

A. ·we could not tell, exactly, from there, the men that loaded 
them. But the man that went up across the Common was a man 
by the name of Lockwood, janitor of the Town Hall, and Lieuten­
ant Miles' father and Lieutenant Miles ; and this man York that 

hauled the guns stood on the team. And when they drove by the 
churc~h we raised the window a little, and had it raised, so we could 
step r:ight along and look out. They went by so we could recog­
nize them. It was light enough, so when they went by within fif­
teen or twenty feet, you could naturally tell a man. 

Q. Who were they. 

A. Lieutenant Miles and Mr. York. 

Q. This tall man you spoke of had left. 
A. He came, if I remember right, out of the town hall door, and 

started and went over the way he came. 
Q. 1n the direction Major Folsom lives. 
A. Yes, sir. 
Q. (By Mr. Butler) You say there were two or four men on 

the team. 
A. Only the teamster and Lieutenant Miles. It is the Baptist 

Churcb, which sits east and w·est. They went to Lieutenant ]Hiles' 
house with them. I went out and followed them-h:ept in their 
wake. 

Q. Did you see them leave them there. 
A. Yes, sir. 

Q. Take them off. 

A. They took the boxes off and lugged them right into their 
wood shecl. 

Q. And then went home. 

A. l\Iiles' father lives there, and Mr. Lockwood, the janitor, 

lives right next to him. And as soon as I saw them inside I turned 
round and went back as fast as I conld. 

Q. How many guns did you have in the armory. 
A. Fifty-nine. 

,Q. Could they all go into those three boxes. 
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A. Yes, if they are packed right. They had no covers on the 
boxes. 

Q. Then did you go into the armory afterwards to find out 
whether the arms were gone. 

A. I did go in that night. 
Q. Did you the next day. 
A. Yes, sir. 
Q. Were they there. 
A. They were not. 
Q. They were gone. 
A. All gone. 
Q. (By Mr. Hutchinson) Ammunition gone. 
A. Ammunition was at Lieutenant Miles' where I delivered it. 

That was at his house already. 
Q. (By same) Do you know what Lieutenant Miles stated 

about the disappearance of the arms the next morning. 
A. Yes. He didn't say to me where they were gone; but parties 

came to me-a man by the name of Lowell, and says: "Lieuten­
ant Miles says you know where those guns are gone." I says, "I 
have'nt touched the guns." He insinuated that he had said that I 
lugged them off-gave him to understand that nobody else had ac­
cess but him ancl me. It seems somebody went to him and said: 
·' Hinckley says the guns are gone." When I came over the first 
thing that greeted me was, "Hinckley, what did you do with 
those guns.'' 

Q. (By ~fr. Butler) Who asked that. 
A. Boys on the street; a number sp_oke to me in regard to it. I 

didn't pay any attention. I says, "I have'nt toucherl any guns." 
I hadn't been there but a short time before I began to find out that 
that was the report-that I and some Republican leaders-that I 
was the tool-had taken them. 

Q. (By same) Diel you have any conversation with Folsom or 
Miles, or anybody, abont those arms afterwards. 

A. The most talk I had was the next day, at half-past ten-I 
think it was somewhere about half-past ten.....,-1\!Iiles came in, and I 
was going to speak to him in regard to his giving people the im­
pression I had taken the guns. And he says to me : • • ·what 
would you do if you had au order from the Adjutant General to 
remove those guns." I said if I had had a general order to remove 
those guns, I should have called the company and removed them. 
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But I would not wait until in the middle of the night." He says: 
"You would have removed them, wouldn't you." I said, " Yes, I 
would .. " "'\Vell," he says: "I had·one." I says, "vVlrnt, a writ­
ten c,r,Jer." He said no. First he gave me to understand that he 
had. 

Q. (By :Mr. Hutchinson) Did he say he removed them. 
A. Yes. He says: '; I moved those guns." And he says: 

"·would you have done it." I says, " I should have clone it if I 
had a general order from the Adjntant General ; but I should have 
called the company and not have removed them in the night." 

Q. (By lVIr. Entler) Diel he say he had any orders to remove 
the ammunition. 

A. :~o. 
Q. (By same) Miles clidn:'t get any authority for removing that 

:;tmmnnition. 
A. :~o. The first moving of the ammunition he came to me and 

ordered me to take it to his house, and I did so. 
Q. (By l\Ir. Hutchinson) He claimed that he had an order, you 

say. 
A. Yes, sir. 
Q. (By same) To move the guns. 
A. Yes, sir. 
Q. (By same) And what did he finally say about it. 
A. He finally said, after I asked him if he had a regular order­

genera1 order-and he said first he had; but when I came to ·want 
to see it, he said it was a verbal order, and he got it at Bangor. 
Said I, '' vVho did you get it of, the Adjutant General?" And he 
says: ' 1 Yes." Said he: "'\Vould _you have moved them?" I 
says, "Yes, if I had an order from the Adjutant General." And I 
walked off and left him. I says, '' You say you took the guns?" 
And he says: "Yes, I took the guns." He just commenced, then, 
to own it, when he found out that they were watched and people 
knew they were gone. So, after the talk with me, he would go and 
talk with somebod.r else. 

Q. (By same) Did you ascertain that lH~ did, or did not, receive 
any order from the Adjutant General, to remove those arms. 

A. Before I got through with him, I understood that it was a 
verbal order, and I didn't consider that amounted to anything. 

Q. (By same) Did you ascertain from whom that verl,al order 
came. 
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A. From the Adjutant General. But then the Adjutant General 
was not in the city. 

Q. (By same) Did you ascertain, or learn, he was not in the 
city. 

A. I knew he was not at the time, because I got it from parties 
that were there. He said that nobody was there but French. 

Q. (By same) The man known as Major French. 
A. Yes, sir. 
Q. And that was the same night the guns were attempted to be 

removed from the Bangor Arsenal, that this took place. 
A. Yes, sir, the same night. And then, when the time came, it 

seems that he wanted to get those guns back, and I guess he was 
ashamed to take them back after everybody knew where they were, 
and so when he got ready to go away, he went and ordered the 
orderly sergeant to take those guns back-left him a written order 
-and the orderly said he would take them. And when he came 
down town and learned about it-that Miles didn't want to take 
them back-and he could not very well leave off work to nttend to 
it, he sav!' some of the boys and consulted them, and he did what 
they told him-let them remain, and let him get them back. It 
seems he ,vent mvay the next morning and left the guns there. 
·when he was at the depot, he said: •• I am just as good a Repub­
lican as you are." Said he : '' Do you want to earn half a dollar?" 
I says, "Yes." He says: "I want you to get those guns hack." 
I says, "\Vhy not take them back yourself?" He says: "I didn't 
hayc ti.me;" and he commenced talking about what he had done. 
He says: "I haye resigned my commission in the Hersey Light 
Infantry, and also," I think he said, '' my right and title to the 
Greenback and Democratic party." And he said they had got him 
into a muss-they had ordered him-given him orders to do so-ancl­
so, and gone hack on him. 

Q. (By Mr. Butler) This was Major Folsom. 
A. This was Lieutenant Miles. Ile got on to the train and went 

off, and the guns were at his house ; and it seems, from what I 
could learn, that the man who owned the house where Miles was, 
went and ordered him to take them out, from what I could glean 
from people, and to remove the ammunition and all. And along 
about noon they called a team-1\Iiles' father-and hauled the guns 
down and replaced them in the racks. Then in two or three days 
after that the man who owns the building where Miles lived came to 
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me and says: '' Do you know that they have got the ammunition 
up thc·re yet." I said, "they tell me they have." He says: "I 
must have it out of there. It will hurt my insurance." It seems 
he went right off and notified the Orderly Sergeant, and the Ser­
geant took a sled and went up there in the night and hauled them 
down in the evemng, and put them in the armory, unbeknown, I 
guess, to any of the company. 

Q. (By Mr. Butler) Those arms and ammunition have been 
there since, and are there now. 

A. 'They are there now. They were under guard about a week, I 
think. But I think the Orderly must have written to White, telling 
him there was no need of it, and ·white told him if there was no 
need he might take them off. So I think he took them off last 
Wednesday morning. It seems things ran along, and we all felt 
uneasy with the guns and ammunition in there as they were ; a man 
could get in very easily if he wHnted to, and they could lug off all 
they were a mind to, and nobody to fay ah, yes or no. It seems 
the ammunition was brought back, and was back a day or t,vo, I 
guess, before I knew anything about it. And the Orderly says to 
me, '' I have got the ammunition in a closet nuder the stairs ; come 
up and see it." I went up, and we placed some loose boards 
against it, and a coat or two and a drum on top, and thought we 
would see if any one disturbed them. It seems things went along 
until Saturday. And l\fajor Folsom made his appearance, and as 
soon as he got home everything seemed to be in activity again, 
and before they were all quiet. They were consulting him about all 
day, running in and out of the store. and back office there. And 
we began to think there was a good chance for him to make a raid 
on the arms and ammunition again, and began to talk again among 
ourselves. We were in hopes the Orderly would put the guards on 
again, but he didn't. It seems that Saturday and Saturday night 
there was a good deal of activity going on amongst the Greenback 
party in partic11lar. 

Q. ( By same) Do you know anything about any enlistment of 
men then. 

A. No, sir. 
Q. (By same) Of enrolling any men. 
A. I have seen them round with a paper, but I suppose they 

were subscription papers. 
Q. (By same) You have no knowledge of anything of that 

kind. 
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A. No, sir. 
Q. (By same) Or of any arms except these. 
A. No, sir. 
Q. (By Mr. Harris) I understand you, the arms were sent back 

to the armory and are there now. 
A. Yes, sir. 
Q. (By Mr. Butler) They haven't been disturbed since, to your 

knowledge. 
A. ·what I was going to say, they were placed so we would know 

if there had been anybody in there, as there was no guard on. It 
seems, that Monday I sent one of the sergeants, or gave him the 
key to see if everything was all right. He went up and looked in 
this closet and said the ammunition was gone-he came back and 
said it was gone. And I went and looked in there and into another 
closet, and we made up our mind it was gone. I thought it over, 
and thought I had better go down and see Colonel ·white. So in 
the morning I got up and went down and saw him, and told 
him to all intents and purposes I thought the ammuniton was gone. 
Said he : '' You take a letter to Sergeant Wedgwood and ask him 
what he is doing to recover it, and if it is by his orders or anything 
of that kind." And when I came back from Bangor, I took this 
Sergeant that went up with me first, and we went up and went into 
the building, went all through the closets again, and finally into a 
vault and found the cartridges in there. I wrote to Colonel "White 
that they were there, but in another place. 

Q. (By same) You suppose they are all there now. 
A. Yes. And they established a guard last night of nine men, 

until everything was quiet. 
Q. (By Mr. McKusick) Last night. 
A. Yes, sir. They went in there at seven o'clock, and they were 

there all night. And the Orderly Sergeant arranged it with another 
Sergeant going and coming two or three times a day, every time he 
went to his meals, to call at the armors to see that everything was 
all right. 
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FRIDAY, l\Lrncn 19. 

FnEDERICK R. GmmNSEY, sworn, testified: 

Q. (By l\fr. Hutchinson) Where do you reside. 
A. Boston. 
Q. And what is your business. 
A. Editorial writer and correspondent on the Herald. 
Q. And were you in this :State at any time during the early part 

of the year, or the last part of the year 18 79. 

A. Yes, about the last two weeks in January, in the city of 

Augm,fa, representing the Herald. 
Q. Do you know Joseph L. Smith, of Oldtown. 
A. Yes, sir. 
Q. _Aud at the time when you were Ii0re, did you meet llim. 
A. I met him seven11 times; obtained interviews with him. 
Q. And at those several times when you met him, did yon have 

conversation with him about various matters. 
A. Yes, sir, regarding the political sitnation, and especially with 

regard to this enlistment of troops, which interested more than any­
thing dse, of course. 

Q. And will you please state the conversation you had with him, 
and the information you derived from him, in reference to the enlist­
ment of troops or the use of any force. 

A. Yes ; I will particularize one special evening. because that 
was more important than any, I think. That was the evening, I 
think, of Tuesday, the 27th of January, when the news first came 
of the decision of the Supreme Court, the second decision. I gave 
Major Smith his first information of this second decision. 

Q. That was really the third decision, the answer to tho Fusion 
Committee, wasn't it. 

A. Yes, perhaps it was. That was the very last decision. 
Q. It was really the third. Governor Garcelon had one. 
A. Oh, yes, I had forgotten that. On that evening, Major Smith 

said, in substance: "Some day the secret history of this thing will 
come out, and it will be seen that I have acted like a conservative 
man." (These are just his words.) '' Only to-day I was visited 
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by a delegntion from a neighboring county, and asked to authorize 
the bringing of a thousand armed men to this city for the purpose 
of captnring the State Honse; and this very night (Tuesday, the 
27th of ,January) 1 was labored with, by certain men, to consent to 
a plan which hardly could have failed to put us in the State House 
before Thursday night, the 29th of January, two clays later. I re­
fnsecl to entertain the plan. Had the court recognized our govern­
ment as the legal one, I should have tak~n the necessary steps to 
enforce its authority." Major Smith then said that he thought he 
was entitled to the respect of conservative men, for he had resisted 
the intense pressure upon him by the radical men of his pacty, and 
had been censured by them for the conservative course which he had 
pursned. He also said, if he hadn't held back the reckless adven­
turers, whom he named as Fogg and Blood, men who had no stake 
in the community, no property, who were simply adventurers-he 
spoke of them twice as adventurers-if he hadn't held them back 
there would have been civil war. He said they were ripe for it. 
He said they had nothing to lose and everything to gain. 

Q. And he mentioned Fogg and Blood. 
A. Yes, he mentioned Fogg and Blood. "\Ve talked about them, 

and he said it to me. Of course, I knew him as an old citizen of 
Bangor, living in Bangor, and he talked rather freely with me about 
it. 

Q. (By Mr. Lord) You had lived in Bangor. 

A. Yes, I was born and resided there. In previous intenicws, 
Major Smith told me that the Fusionists had several thousand men 
armed and equipped, who had been enlisted throughout the State 
and organized into companies. And he said that he could throw 
into Augusta, within twenty-fonr hours, certainly 2,000 men, pro­
vided with ammunition for several days, and rations. He also 
stated he had received tenders of troops from other States, amount­
ing in nnm ber from three to five thousand men, and that these men 
were armed and equipped. He would not state definitely what 
organizations they were. I tried to find out from him whether he 
meant the Ninth Massachusetts regiment, which is known as an 
Irish regiment~ but he would not say. And I asked him if they 
were socialists, and he would not commit himself on that point, 
was rather a1nbiguons. He was especially emphatic when he stated 
to me the fact that he had been pmsuing· a conservative policy, try­
ing to gain his ends by methods of law~ and not by force ; but he 
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said there was a large and dangerous faction-characterized them 
as a dangerous faction-in his party, who would be willing to pre­
cipitate civil war, and, as for himself, he said he was going home 
and mind his own business., and leave politics. That ie abont in 
substance what he to]d me. If I amplified it, it would not be any 
more to the point. 

Q. (By Mr. Hutchinson) That is the substance yon now recollect 
of what he told you of t~e matter. 

A. Yes, sir. 
Q. And very much of it is almost in his own words. 
A. Almost in his own words. 
Q. You took it down at the time. 
A. Yes, sir. By the way, he authorized me to interview him as 

much as was necessary, because he wanted to have what he said go 
out with some authority. That is, he wanted to have one with 
whom he could talk and then he would know it would be all right, 
and I submitted the paper to him most every day when there was 
anything in it, and he never found any fault. 

Q. Did you cause this statement to be published in the Boston 

Herald. 
A. Yes, sir. 
Q. Substantially as you have stated it 
A. Substantially as I have stated it, almost in the same language. 
Q. Did you submit that to him afterwards, do you remember. 
A. Tuesday. 
Q. Did you submit it to him afterwards, or did you submit to him 

what you had written down, before it was sent. 
A. I didn't submit it to him ; but he said he would rely upon me 

not to misrepresent him, and there never was any question about it. 
Q. The statement published in the Herald was never mentioned 

to your knowledge by him. 
A. No, sir. In fact, he suggested to me that I see him perhaps 

a few months later, when he would have a large amount of docu­
mentary evidence which would go to show that he had resisted the 
importunities of those factionists who wished to bring about hostility 
in the State. He said he could vindicate his whole course by the evi­
dence that he had in his possession ; he had letters from people of­
fering troops, offering to enlist troops. We had very pleasant chats, 
and when he left we were on the best of terms. I really think 
Major Smith did put his foot down against Fogg and Blood and 
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upon that crowd; because he said to me: "you know I have got 
property and something to risk in this community. I have got a 
good name, I hope, and considerable property which I have a<:cu­
mnlated by my exertions, while these people have nothing." This 
was his language : '' They can leave the State after they have 
made trouble, but I cannot do it." He was very emphatic in most 
every interview, in stating that he had several thousand men whom 
he could throw into Augusta within a few hours. 





APPENDIX. 

[Communication of Hon. CHARLES E. NASH, Mayor of Augusta,] 

CITY OF AUGUSTA, Mayor's Office, } 
Augusta, January 19, 1880. 

To His Excellency, DANIEL F. DAVIS, Governm· of Maine: 

Sm :-Your order to me to have the Capitol closed to the public 
during the afternoon of this day has been complied with, and I have 
the honor to make the following statement in connection therewith : 

At the hour of 3.40, a gentleman whom the bystanders called Mr. 
Wilson, of Orono, a member of the Legislature, came to the gate 
on State street and demanded admission to the Capitol. I informed 
him that the building was closed to the public for the day. '' By 
whose orders?" he asked. I replied: "By the order of Governor 
Davis, who has ordered the State House cleared, because no busi­
ness is being transacted in any of the departments-neither in the 
Treasury nor Secretary of State's office, nor in either of the houses 
of the Legislature." Mr. Wilson said: "But I have some valu­
able papers in my desk which I must have." I replied: "I am 
sorry, sir, but I am only obeying the Governor's orders in keeping 
you out." He then went away. 

Another gentleman presently presented himself to me at the gate 
and said : '' Can I go in ? " I answered : '' No, sir." The gentle­
man then said: "I ask admission as a member of the Senate of 
Maine, my name is Strickland, of Aroostook, and I can show you 
my credentials." I replied: HI am ordered not to admit any 
one, except officers of departments and officers of the law." He 
then asked: '' By whose orders?" I answered: '' By the order 
of Governor Davis.'' He said: "Then I understand that I can­
not enter because of Governor Davis' orders." I replied : ''Yes, 
sir; if you have any communication to make in writing, I will for-

6 
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ward it to the Governor." He said: "No, sir; I have no com­
munication to make-I am satisfied." He then stepped aside and 
disappeared. 

Immediately thereafter Hon. John C. Talbot came to the gate and 
said : ·' I demand admission us Speaker of the House of Represen­
tatives/' I replied: "I am directed by Governor Davis to say that 
the State House is closed to the public this afternoon, as no public 
business is being transacted in any of the departments." Mr. 
Talbot then said: " I demand[ entrance as a member of the House." 
I replied: '· My orders are peremptory,-! have no discretion in the 
matter ; but I will with ple:i,sure forward any communication in 
writing to the Governor that you will make." He then said: 
"Who ul'e you?" I answered : ·' My name is Charles E. Nash, the 
Mayor of Augusta.,,. Mr. Talbot then stepped aside and I saw him 
no more. 

Then Hon. James C. Lamson appeared before me at the gate, 
and said: "I demand admissfon here as President of the Senate." 
I answered, saying : "The State House to-day has been closed to 
the public by order of Governor Davis." He then said: "Then I 
demand entrance as a member of the Senate." I replied: "I am 
unable to allow you to pass, as my orders are peremptory and afford 
me no discretion ; the State- House is closed to all persons except 
heads of departments and employes, and officers of the law ; but if 
you have any communication in writing which you would like to have 
forwarded to the Governor, I will be pleased to see that it is done." 
Mr. Lamson thereupon disappeared. 

Soon after, a fifth gentleman appeared at the gateway in which I 
stood, accompanied by City Marshal Charles A. White and Police 
Officer Joseph Miller, and, pressing against me, said : '' I wish to 
go in/' I replied: " I cannot permit you to pass." He asked: 
" By what authority?" I answered: "' That of Governor Davis, 
who has ordered the State House closed to the public, as no public 
business is being transacted in any of the departments-none in the 
Secretary of State's office, none in the Treasury and none in the 
Council Chamber." The gentleman then asked: "Who are you?" 
I replied : " I am_ the Mayor of Augusta, and my name is Charles 
E. Nash; if you have any communieation, sir, to make to the Gov­
ernor in writing, I will be pleased to have it forwarded to him." 
The gentleman then turned aBide to go away, saying : '' There are 
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three of you or else I would go through you.". I saw him no more. 
His name was said to be Joseph L. Smith. 

The foregoing report embraces the substance of the conversation 
which took place at the gateway between the five gentlemen men­
tioned and 

Your obedient servant, 

C~ARLES E. NASH, Ma.yor. 





STATE OF MAINE. 

In CouNCIL, Nov. 26, 1880. 

Ordered to be printed, with the Report accompanying . 
• 

Attest; S. J. CHADBOURNE, 

Secretary of State. 




